Tratamiento de la diversidad

La Educacién Secundaria Obligatoria se organiza de
acuerdo con los principios de educaciéon comun y de
atencion a la diversidad del alumnado. Las medidas
de atencidén a la diversidad de nuestro proyecto estan
orientadas a responder a las necesidades educativas
concretas del alumnado y a la consecucion de las com-
petencias basicas y los objetivos del curso.

Atender a la diversidad del alumnado y conseguir una
mejora de sus resultados académicos puede requerir
la adopcioén de medidas como agrupamientos flexibles,
apoyo en grupos ordinarios, desdoblamientos, adapta-
ciones del curriculo, etc.

Para contribuir en esta tarea, nuestro proyecto presen-
ta una serie de medidas cuya finalidad es preventiva o
compensadora; en un momento dado, cualquier alum-
no puede precisarlas.

Las actividades que se proponen en este material se
organizan en dos fichas de trabajo por cada unidad.
Plantean cuestiones que permiten asociar diversos
contenidos previamente estudiados y ejercitar diferen-
tes destrezas. Tanto las fichas de refuerzo como las
de ampliacién son recursos dirigidos a desarrollar en
los estudiantes las competencias basicas.

Al principio de cada unidad se encuentra un esquema
de los contenidos tratados en ella, con actividades es-
pecificas para cada contenido. Y al final, ofrecemos las
soluciones de todas las actividades.
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Recuerda lo fundamental

Los numeros naturales

Ao 11T = VA= T T | Lo [ L

01T o 1, L= o3 1 - T

LOS NUMEROS NATURALES

EL SISTEMA DE NUMERACION DECIMAL

e Nuestro sistema de numeracion es decimal: 10 unidades de un orden cualquiera hacen una uni-
dad del orden inmediato superior.

® Completa. CM | DM | UM | C D U
ayiomMm=[__Jc 1
1 0 0 0 0
o)1 ]=10000D

* Nuestro sistema de numeracion es posicional: el valor de una cifra depende del lugar que ocupa.

@ Completa.

M DM M D
ay8DM=[____ U ¢ il v

5 8 3 8 1 7
bysc=[__Ju

REDONDEO A UN DETERMINADO ORDEN DE UNIDADES

* Se sustituyen por ceros todas las cifras a la derecha de dicho orden.
* Si la primera cifra suprimida es mayor o igual que 5, se suma una unidad a la cifra anterior.

@ Redondea. A LAS DECENAS DE MILLAR A LOS MILLARES A LAS CENTENAS
288399 —
NUMEROS GRANDES —_ BILLONES  ——MILES DE MILLONES —
\ 4 \ 4 ;
CM | DM | UM
A—>
B> |8 34,000

@ Escribe cémo se leen los nimeros Ay B.
A—

B —

OPERACIONES COMBINADAS

En las expresiones con operaciones combinadas hemos de atender: 15-3- (8\—/6)
* Primero, a los paréntesis. \ /2

* Después, a las multiplicaciones y a las divisiones. 6

* Por dltimo, a las sumas y a las restas. 9/

15-3-(8-6)=15-3-2=15-6=9
® Completa.
3.7-2.¢12-8)=21-2- =] - J=[_]




. Ficha de trabajo A
Los numeros naturales

Ao 13T 0 =0 V= 0T 1 o [T

[0 0] = T =Y 2 T T

ARREGLAMOS LA CLASE

En un aula de 1.° de ESO en la que hay 30 alumnos se van a hacer unos arreglos, para
lo que tienen que realizar algunos calculos. Completa los que aqui te proponemos.

1 cCalcula el nimero de baldosas que se necesitan para el suelo, que mide 6 m de an-
choy 12 m de largo. Las baldosas elegidas son cuadradas, y juntando dos forman un
rectangulo de un metro de largo. Haz estos calculos:

1m

A
\

a) Numero de baldosas que caben a lo ancho.

b) Numero de baldosas que caben a lo largo.

c) Ndmero total de baldosas.

2 a) Cuatro baldosas cuestan 20 euros. ¢Cuanto cuestan las baldosas de toda la cla-
se?

b) Una vez que se hayan puesto las baldosas, antes de que entren los pintores,
deben ser cubiertas con un enorme plastico para que no se estropeen. ¢;Qué super-
ficie debe tener ese plastico?

c) Se ha adquirido una pizarra que tiene exactamente la superficie de 12 baldosas.
JCual es esa superficie, en metros cuadrados?

© GRUPO ANAYA, S.A. Matematicas 1.° ESO. Material fotocopiable autorizado.
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Ficha de trabajo A

A0 13T 0 = V= 10T | o [T

3 Para hacer el traslado de las baldosas desde la fabrica, hay que ponerse en contacto
con un transportista, quien exige saber estos datos.

a) Cada baldosa pesa 2964 gramos. ¢Cuantos gramos pesan todas las baldosas?

b) ¢Como se lee esa cantidad?

¢) Redondea esa cantidad a los millares.

d) ¢Cuantos kilos pesan, aproximadamente, las baldosas? (Recuerda que 1 kg = 1000 g).

4 a) La furgoneta del transportista puede llevar 1000 baldosas, y su camién, cinco
veces esa cantidad. ¢Cual es el peso aproximado, en kilogramos, que puede trans-
portar la furgoneta? (Recuerda que una baldosa pesa 2 964 gramos).

b) ¢Y cuantos kilogramos puede transportar el camién mas que la furgoneta?

c) Definitivamente, el transportista utiliza la furgoneta que lleva, ademas, 9 sacos de
cemento de 50 kilos cada uno, y un montén de ladrillos, hasta completar la carga
maxima del vehiculo. ¢Cuanto pesan, aproximadamente, los ladrillos?

5 calculay completa

a)30-6-3-4-3=30- |- = 1-[_ 1=

b)5-12-8-9-6)=_  |-8-| J=_ |- |=[ |

¢ 3-G+2)-4-(12-7)=3-1__J-a- _J=[_ - 1=

6 Calcula el cociente y el resto.
a) 685 : 63

b) 1609 :134



. Ficha de trabajo B
Los numeros naturales

Ao 13T 0 =0 V= 0T 1 o [T

[0 0] = T =Y 2 T T

NOS VAMOS DE EXCURSION

Los alumnos de un colegio van a realizar una excursién a una ciudad que esta a 175 km
de distancia.

1 Alinicio del viaje, el cuentakildbmetros del autobls senala 187 427 km. Contesta a las
siguientes preguntas fijandote en esta cantidad:

a) ¢Cuantos millares de kildmetros ha recorrido el autobus? ¢Y cientos de kildmetros?

b) ¢Cuantos kilometros faltan para que la cifra de las centenas del cuentakilémetros
salte a 57

c) ¢Cuantos kilémetros debe recorrer el autobus para que su marcador indique
2 centenas de millar?

d) Redondea los 187 427 kilémetros a:
¢ Las decenas de millar.

¢ Las centenas.

e) ¢Cuantos kildmetros indicara el marcador cuando haya finalizado la excursion?

2 El autobus consume 18 litros de gasbleo cada 100 km.

a) Calcula los litros que consumira en todo el viaje. Para ello, te vendra bien hallar:
* Los litros que consumira en 100 km.
e Los litros que consumira en 50 km.

* Los litros consumidos en total (100 + 100 + 100 + 50).

b) Si un litro de combustible vale 70 céntimos, ¢cuanto vale el combustible que se
va a gastar en el viaje? Da el resultado en euros y en céntimos.

3 Una rueda del autobus da 35 vueltas para recorrer 100 metros. Calcula:

a) Las vueltas que dara una rueda para recorrer 1 kildmetro (1 km = 1 000 m).

b) Las vueltas que dara una rueda en todo el trayecto de ida y vuelta.

© GRUPO ANAYA, S.A. Matematicas 1.° ESO. Material fotocopiable autorizado.
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Ficha de trabajo B

A0 13T 0 = V= 10T | o [T

4 Ppara hacer la excursion, el colegio contrata, por 336 euros, un autobus de 55 pla-
zas, aunque en la actividad participan solamente 48 alumnos. Ademas, en la ciudad
de destino se visita un museo cuya entrada cuesta 3 euros, con un descuento de
6 euros por cada 12 alumnos. Asimismo, se hace una visita guiada al centro histori-
Co, cuyo precio es de 2 euros, con un descuento de 2 euros por cada grupo de cuatro
personas. Calcula:

a) El coste del autobus por alumno.

b) El coste de todas las entradas al museo.

c) El importe de la visita guiada.

d) El precio de las dos actividades para cada alumno.

e) El precio de la excursion para cada alumno, teniendo en cuenta el viaje y las visitas.

5 cada alumno ha entregado 12 euros para pagar la excursion.

a) ¢Cuantas monedas de cada tipo se necesitan para reunir esa cantidad? Completa

la tabla:
EN EN MONEDAS | EN MONEDAS | EN MONEDAS | EN MONEDAS | EN MONEDAS
EUROS DE 1 CENT. DE 50 CENT. | DE 20 CENT. | DE 10 CENT. DE 5 CENT.
PRECIO POR
PERSONA

b) Teniendo en cuenta el coste real de las actividades, ¢cuanto dinero sobra por alumno?

c) Después de la visita guiada, deciden tomarse cada uno un helado de 125 céntimos.

* ;Cuantos céntimos tiene que anadir cada alumno al fondo que sobraba?

e ;Cuantos céntimos tienen que anadir entre todos?

e ;Cuantos euros tienen que anadir entre todos?



Soluciones

Ficha de trabajo A Ficha de trabajo B
1a) 12 1 a) 187 millares; 1874 centenares
b) 24 b) 73 km
c) 288 c) 12573 km
2 a) 1440 € d) A las decenas de millar: 190 000
A las centenas: 187 400
b) 72 m2
e) 187777
c) 3 m2

2 a) 18 litros; 9 litros; 63 litros

3 a) 853632 gramos o
b) 4410 céntimos = 44 €

b) Ochocientos cincuenta y tres mil seiscien-

tos treinta y dos gramos. 3 a) 350 vueltas
c) 854000 ¢g b) 122500 vueltas
d) 854 kg 4 3) 7 euros
4 a) Mil baldosas pesan 2964 kg. La furgone- b) 120 euros
ta puede transportar, aproximadamente, ¢) 72 euros
3000 kg.

L ) d) 4 euros cada alumno
b) El camion puede transportar, aproximada-

mente, 15000 kg; es decir, 12 000 kg mas e) 11 euros
que la furgoneta.
5 a)
C) 1 700 kg EN EN MONEDAS | EN MONEDAS | EN MONEDAS | EN MONEDAS | EN MONEDAS
EUROS DE 1 CENT. | DE 50 CENT. | DE 20 CENT. | DE 10 CENT. | DE 5 CENT.
5 a) 30-18-12=30-30=0 Crersow | 12 1200 24 60 120 240
b) 60-8-3=60-24=36 b) 1 euro
c)3:7-4-5=21-20=1 c) 25 céntimos cada alumno.
6 a) Cociente = 10 1200 céntimos entre todos.
Resto = 55 12 euros entre todos.
b) Cociente =12
Resto=1
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Recuerda lo fundamental

Potencias y raices

Nombre y apellidos: .......ccccevvemmrrrnismmermnsssaneennnns

01T T o 1

- =T 2 - T

POTENCIAS Y RAICES

CONCEPTO DE POTENCIA

® Calcula.

2= | 2= |

EXPONENTE
a-a-a-a-a=a° Se lee a elevada a la quinta.
5 VECES BASE

w=_] =[]

PROPIEDADES DE LAS POTENCIAS
Potencia de un producto

(@-b)'=a"-p"

@ Calcula.
2. 5t=2- 5 =[]
5°-23= |

Producto de potencias de la misma base

ahl.-gn=gn+m

Potencia de una potencia

@nm=gan-m

@ Completa.
0% =

® Completa.
a:“’-a2=a|:| x?’-x5=x|:| a8:a3=a|:|
x2-x5=x|:| alo:a8=a|:| x7:x6=x|:|

Potencia de un cociente

(@:b)"=a":b"

184:94=(18:9%4=] |
243:83=[ |

Cociente de potencias de la misma base

al:am=a"~m

Potencia de exponente cero

a%=1 para a#0

69°=1250= | @oo=1H-[ ]

CONCEPTO DE RAiZ CUADRADA

Va =b < b2=a

® Calcula la raiz exacta o entera.

NE s B o

EJEmMPLOS

V49 = 7 — Raiz exacta

\> V50 =7 — Raiz entera

Vooo =| | V1600 = |




Ficha de trabajo A

Potencias y raices

Ao 13T 0 =0 V= 0T 1 o [T

[0 0] = T =Y 2 T T

TRENES Y PASAJEROS

En la estacion de tren de una localidad hay mucho movimiento.

1 De la via 1 saldra un tren compuesto por 4 vagones. Cada vagon tiene 4 secciones,

cada seccion tiene 4 compartimentos y en cada compartimento hay 4 asientos.

Expresa en forma de potencia y calcula:

a) El numero de viajeros que pueden ir en un vagon.

b) El nimero total de personas que pueden viajar en el tren.

De la via 2 saldra un tren con 6 vagones, y se sabe que en él viajaran 24 - 33 pasaje-
ros, repartidos por igual en los vagones. Calcula:

a) El numero total de personas que viajan en el tren.

b) El nimero de ocupantes de cada vagon.

De la via 3 partié un convoy hace unas horas. Se detuvo en cuatro estaciones antes
de llegar a su destino, y el movimiento de pasajeros que hubo fue el siguiente:

SALIDA: Salié con 28 - 3 personas.

ESTACION A: Subieron 42 personas y bajaron 23.
ESTACION B: Se apearon 22 - 42 personas.
ESTACION C: Subieron 2° personas y bajaron 27.
ESTACION D: Subieron 34 personas y bajaron 52.
DESTINO: Bajaron 23 - 22 - 3 personas.

a) Completa esta tabla:

ESTACIONES SUBEN BAJAN N.° DE PERSONAS QUE QUEDAN EN EL TREN
SALIDA (S) 26.3 0 192
A 42 23 192 +42-23=192+16-8=
B 0 22. 42
C 25 27
D 34 52
DESTINO (F) 0 23.22.3

b) ¢Quedd algun pasajero en el tren?

© GRUPO ANAYA, S.A. Matematicas 1.° ESO. Material fotocopiable autorizado.
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Ficha de trabajo A

A0 13T 0 = V= 10T | o [T

4 \os precios de los billetes varian, dependiendo de la longitud del recorrido que ha-
ga un pasajero. En esta tabla, unos precios se dan en forma de nimero natural, en
euros, y otros, en forma de potencia. Complétala:

RECORRIDO PRECIO PRECIO MINIMO NUMERO DE BILLETES Y MONEDAS
(KILOMETROS) | (N.° NATURAL)| (POTENCIA) NECESARIOS PARA EFECTUAR EL PAGO
BILLETES: 1 DE 5 €
HASTA 5 32 ]
MONEDAS:
BILLETES:
DE 5 A 10 24
MONEDAS:
BILLETES:
DE 10 A 15 25
MONEDAS:
BILLETES:
DE 15 A 20 33
MONEDAS:
BILLETES:
DE 20 A 25 25
MONEDAS:
BILLETES:
DE 25 A 30 36
MONEDAS:
BILLETES:
DE 30 A 50 72
MONEDAS:

5 Marcelo sube al tren en la estacién inicial, S, se apea en B, viaja en coche con un
amigo hasta D y ahi vuelve a tomar el tren hasta el final, F. ¢ Cuanto ha pagado por los
billetes de tren?

3 km 5 km 12 km 8 km 7 km
) ) ) )

S A B C D F

6 La rueda de uno de estos trenes da unas 30 vueltas cada 100 metros. JCuantas
vueltas dara tras recorrer 103 metros?

7 lLa superficie de este cuadrado es igual a la superficie de varios billetes todos igua-
les. Cada uno de ellos tiene que ocupar mas de 4 cuadraditos y menos de 9 y no ha
de sobrar nada de papel. ¢Cuantos cuadraditos ocupa cada billete?

Para hacerlo, divide 64, que es el nimero de cuadra-
ditos que hay, entre los posibles cuadraditos que de-
be tener el billete. La division tiene que ser exacta.

Comprueba, después, tu respuesta senalando los
billetes sobre la cuadricula.




: Ficha de trabajo B
Potencias y raices

Ao 13T 0 =0 V= 0T 1 o [T

[0 0] = T =Y 2 T T

PARCELAS

Paula tiene una finca cuadrada con una superficie de 6 400 mZ2. La dividi6, para destinar-
la a distintos cultivos, de esta manera:

A partir de la original, formé6 cuatro parce- A| B | C
las cuadradas iguales; todas ellas de lado

la mitad que la original. ELF I G
Tres de estas Ultimas las volvié a dividir I |]

en cuatro parcelas iguales, de lado la mi- M
tad que su original. K| L

1 ¢Cual es la longitud del lado de la finca completa?

2 Calculala longitud del lado de una parcela pequena (A, B, C...) y su superficie (recuer-
da que si el lado de un cuadrado es I, su superficie es [2).

3 a) La superficie de una de las parcelas pequefias, 400 m2, podemos expresarla, utili-
zando potencias, de varias formas. Por ejemplo, asi:

400=2-200=2-2-100=22-2-50=23.2.25=24.5.5=24.52

Expresa, de forma analoga, la superficie de la finca completa.

b) Expresa el resultado anterior de otras dos formas equivalentes.

4 como puedes observar, la superficie de la parcela M es la cuarta parte de la superfi-
cie de la finca original. Expresa su superficie como:

a) El cuadrado de un numero.

b) El producto de una potencia de 2 por una potencia de 5.

¢) Un cociente de dos potencias.

5 En las parcelas A, B, E y F, Paula tiene manzanos. En cada una de ellas hay 10 filas
iguales con 10 manzanos cada una. Las expectativas que tenia, al plantar los arbo-
les, era que cada uno le diese al ano, cuando estuviese en plena produccion, 40 kilo-
gramos de manzanas.

a) Calcula el nimero de manzanos que hay en las cuatro parcelas. Escribe el resulta-
do utilizando potencias.

© GRUPO ANAYA, S.A. Matematicas 1.° ESO. Material fotocopiable autorizado.
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Ficha de trabajo B

A0 13T 0 = V= 10T | o [T

b) ¢Cuantos kilogramos de manzanas piensa recoger Paula en un ano? Expresa el
resultado con potencias.

c) Calcula los kilogramos de manzanas que espera recoger, en total, en cinco anos.
Expresa el resultado con potencias.

6 El afo pasado, la produccién de manzanas que tuvo Paula fue, exactamente, la que
esperaba, y las vendié a 40 céntimos de euro cada kilo. Calcula el importe de la venta,
primero, en céntimos y, luego, en euros, utilizando potencias (40 = 22 - 10 = 23 - 5).

Algunos dias después de vender sus manzanas, estas se ofrecian en un supermerca-
do a 90 céntimos el kilo.

a) Calcula, en euros, la diferencia de precio de un kilogramo de manzanas, desde su
origen hasta que las compré un consumidor.

b) Si una persona compré en el supermercado 3 kg de manzanas y pagd con un bille-
te de 20 euros, ¢qué cambio le dieron? Utiliza, para describirlo, el menor nimero
posible de monedas y billetes.

7 Este Ultimo afio, Paula sembré con hortalizas la parcela K completa, la mitad de la
parcela | y las tres cuartas partes de la parcela L. ¢Cuantos metros cuadrados sem-
bré de hortalizas? Exprésalo en forma de potencias.

8 Teniendo en cuenta las superficies de las parcelas, ¢a cuales pueden corresponder
estas descomposiciones polindmicas? (NOTA: pueden corresponder a varias parcelas).

a) 2103+ 4 - 102
b) 4 -10% + 23 . 102
c) 3-10%3+2-102

EJERCICIOS DE REFUERZO

9 Reduce, utilizando las propiedades de las potencias.

a) (x5-x3) 1 x7 b) @°:a’) - a3 c) (x10 : xB) : x4
a’-a* ad)? all: ad

g 22 o) @) f) =

85 a3 . a2 (83)
10 calcula.
5.5 5. a5 6. 16 . =6
a)2 5 b) 24° : 6 0) (12°:6° -5

103 27 105



Soluciones

Ficha de trabajo A

1a) 43=64 b) 4% =256
2 a) 432 b) 72
3 a) -
ESTACIONES | SUBEN | BAJAN | N.” DE PERSONAS...
saLIDA (S) |26-3| O 192
A 43 | 28 200
B 0 64 136
c 32 | 128 40
D 81 | 25 96
DESTINO (F) 0 96 0

b) En el tren no queda ningln pasajero.

4a) 9 | 32 B:1DEDS €
M:2DE2 €
16 | 24 ;::i:LLE;EEZEO€€Y1[>E5€
25 | 52 ;::1_DE20€Y1DE5€
32 | 25 ;1:2512220€€Y1[>E 10 €
36 | 62 ;1:11?;210€€, 10E10€Y1DES €
5 32¢

6 300 vueltas.

7 Los billetes ocupan 8 cuadraditos.

Ficha de trabajo B
180m

2 El lado tiene 20 m de longitud. El drea es
400 mZ2,

3a)yb)6400=26.102=28.52=(24.5)2=
=24.24.52=(22.22.5)2= .
4 3) 402 = 1600
b) 26 .52=64 .25 =1600

106 26.56
c) Porejemplo, o 26.5%=1600.

5 a) 22. 102 = 400 manzanos
b) 16000 kg; 16000 =27 - 53 =24.10% = ...
c) 80000 kg; 80000 =27 - 54=23.10%= ...
6 640000 cent.; 640000 =210.54=26. 104 = ..
6400 €; 6400 =28.52=26.102= .

7 900 m2; 900 =32-102=32.22.52= |

8 a) 6 parcelas pequenas, 0 M mas 2 pequenas.
b) 12 parcelas pequenas, o0 M mas 8 pequenas.

c) 8 parcelas pequenas, 0 M mas 4 pequenas.

9 a) x b) a° c) 1
d) a e) a f) %

a

10a) 100 b) 8 c) 10
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Recuerda lo fundamental

Divisibilidad

Ao 11T = VA= T T | Lo [ L

01T o 1, L= o3 1 - T

DIVISIBILIDAD

MULTIPLOS Y DIVISORES

a es multiplo de .........
Si la divisién a : b es exacta <

bes ioviiiiiiiiiinnnnn, de a
EJEMPLO:
.24 6 g 24 €S iiiiiiiiiiiaens de 6.
0 4  TTh 665, de 24.
- Los mdultiplos de 7 son: 7, 14, ..., ..., ..., etc.
- Los divisores de 12 son: 1, 2, ..., ..., ... YV .in.
CRITERIOS DE DIVISIBILIDAD DESCOMPOSICION EN FACTORES PRIMOS
+ Un nimero es midiltiplo de 2 cuando......... 2001 2
.............................................................. 100 2
.............................................................. 50| 2
- Un nimero es miuiltiplo de 3 cuando......... 25| 5
.............................................................. 5|5
.............................................................. 1
Un ndmero es mdltiplo de 5 cuando ........
.............................................................. 200=2-2-2-5.5=23%.52
PARA CALCULAR EL MiNIMO COMUN PARA CALCULAR EL MAXIMO COMUN DIVISOR
MULTIPLO DE VARIOS NUMEROS DE VARIOS NUMEROS
1. Se descomponen en factores primos. 1. Se descomponen en factores primos.
2.Se toman los factores ......cccceveveeveiennennn. 2.Se toman los factores ......cccevenveiiiieennnnn.
EJEMPLO: min.c.m. (15, 20) EJEMPLO: max.c.d. (18, 24)
15|13 202 18 24
5|5 102 15=3-5 18 = .ciinenn.e.
1 5|5 20=22.5 24 = i
1 min.c.m. (15, 20) = ... max.c.d. (18, 24) = ...




) Ficha de trabajo A
Divisibilidad
A0 13T 0 =0 V= 0T o [T

[0 0] = T =Y 2 T 1

TOMEMONOS UN REFRESCO

Después de un largo dia visitando una embotelladora, nos merecemos un refresco. Pero,
antes, vamos a pensar un poco en lo que hemos visto, en el proceso de embotellado y de
empaquetado y en algunos problemas derivados de estas actividades. Son estos:

1 La planta produce 1200 botellas de refresco cada hora. Luego, las empaquetan en
cajas de distintos tamanos. ¢ Cuantas cajas de cada tipo necesitan para empaquetar
1200 botellas? Completa la tabla:

CAJAS DE CAJAS DE CAJAS DE CAJAS DE

BOTELLAS
4 UNIDADES 6 UNIDADES | 10 UNIDADES | 12 UNIDADES

1200

2 Un operario habia preparado, para un pedido, 32 cajas de 6 refrescos cada una. El
cliente los quiere ahora empaquetados de 12 en 12. ¢Cuantas cajas hay que hacer?

Si el cliente volviese a cambiar de opinién y quisiera cajas con 10 refrescos, ¢podria
hacerse con la cantidad inicial de refrescos?

3 En la fabrica tienen un pedido de 240 refrescos. ¢Pueden empaquetarlos, sin que
sobre ninguno en...

a) ...cajas de 4 unidades? |:| sl |:| NO JCuantas? |:|
b) ...cajas de 7 unidades? [ s [ ]no cCuantas? [ |

C) ...cajas de 12 unidades? |:| si |:| NO JCuantas? |:|

4 Han ideado un nuevo refresco de naranja. Antes de lanzarlo, han fabricado solamente
150 litros, y tienen que envasarlos. ¢Pueden hacerlo en botellas de 3 litros para que
no les sobre nada?

Y de 4 litros?

Y de 5 litros?

© GRUPO ANAYA, S.A. Matematicas 1.° ESO. Material fotocopiable autorizado.
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Ficha de trabajo A

A0 1T 0 = V= 10T 1 o [T

5 Dos carretillas elevadoras transportan las cajas de refrescos desde la cadena de pro-
duccién hasta los almacenes. Una de ellas, A, recorre el trayecto cada 8 minutos, y
la otra, B, lo hace cada 12 minutos. Hemos visto que han coincidido cuando el reloj
marcaba las 10 horas y 8 minutos:

a) ¢Cada cuanto tiempo volveran a coincidir? Para que nos resulte mas sencillo con-
testar, hemos escrito los seis primeros multiplos de 8 y de 12. Hemos rodeado los
que son comunes a las dos cantidades y nos hemos fijado en cual es el menor de
ellos, es decir, en el min.c.m. (8, 12). Prueba a hacerlo tu.

8-16-| |-| |- |- | | mmem. 8 12)=......

12 -24 - | | - | | - | | - | | J Vuelven a coincidir cada ............ minutos.

b) ¢A qué hora volveran a coincidir?

A | 10 h 8 min

B 10 h 20 min

c) Por cada 6 viajes de la carretilla A, ¢cuantos realizara la carretilla B?

6 En una mesa han dispuesto 8 refrescos de pina, 12 de limén y 24 de naranja. Quie-
ren empaquetarlos en cajas iguales, lo mas grandes que sea posible, sin mezclar los
sabores.

Antes de contestar a las preguntas, nos han dado una pista: escribir todos los diviso-
res de 8, de 12 y de 24; rodear los comunes a las tres cantidades y fijarnos en cual
es el mayor, es decir, el max.c.d. (8, 12, 24).

Divisores de 8 e| || || || |

Divisoresde12 — | || || || || || |

Divisoresde 24 — [ || || |l J[ Jl J[ Il |

max.c.d. (8, 12, 24) = ......

a) ¢Cuantos refrescos pondran en cada caja?

b) ¢ Cuantas cajas se utilizaran para cada sabor?

c) ¢Cuantas cajas iguales seran necesarias?



: Ficha de trabajo B
Divisibilidad
Ao 13T 0 =0 V= 0T 1 o [T

[0 0] = T =Y 2 T T

Y AHORA... UN VASO DE LECHE

En las afueras de la ciudad han abierto una nueva planta lechera, en la que se llenan los
tetrabriks, se empaquetan y se distribuyen a las tiendas. La hermana de uno de los profe-
sores de matematicas trabaja alli y le plantea algunos problemas que tienen para que los
alumnos intenten resolverlos.

1 Una de las maquinas envasadoras llena 240 envases de 1 litro de leche cada hora.
La seccion de almacenaje, por cuestion de costes, necesita empaquetarlos en cajas
que contengan un ndmero de envases par y menor que 20. Escribe, en la tabla, todas
las formas de hacerlo y el nimero de cajas necesarias, en cada caso, para almacenar
los envases producidos en una hora.

ENVASES DE 4
1 LTRO
CAJAS 120 60

2 Acaban de traer otra maquina envasadora, pero los técnicos no saben exactamente
cuantos tetrabriks llena a la hora. Solo les han dicho que llena entre 250 y 300, y que
la cantidad exacta puede empaquetarse en cajas de 5 envases, y también en cajas
de 7 envases y de 20 envases. Ayuda a los técnicos y calcula el nimero exacto de
envases que llena la nueva maquina en una hora.

3 Parece que al final han decidido envasar la leche
en tetrabriks de 1 litro, cuyas dimensiones son
10 x 20 X 6 cm, y se agrupan en cajas de 36 cm o "
de largo, 20 cm de ancho y 20 cm de alto. p o /
6 cm

‘IOT' 20 cm
a) Los mozos del almacén quieren saber cuantos envases caben en una caja. Recuer-
da que los envases se colocan siempre en la misma posicion.

b) El departamento de logistica de la empresa quiere saber si merece la pena que las
cajas sean cubicas. Te piden que colabores en el estudio. ¢Cuantos envases de 1
litro son necesarios para formar un cubo con la menor arista posible?

.° ESO. Material fotocopiable autorizado.
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4 Ppara un pedido especial, la empresa necesita empaquetar 96 tetrabriks de leche en-
tera y 126 tetrabriks de leche desnatada en cajas de cartén lo mas grandes que sea
posible, pero sin mezclar los dos tipos de leche.

JCuantos tetrabriks deben ponerse en cada caja?

JCuantas cajas son necesarias para cada tipo de leche?

5 E jefe del almacén quiere fijar los turnos de carga y descarga de los camiones de
reparto y nos da la siguiente informacion: un camién que distribuye la leche emplea
120 minutos en hacer el reparto. Otro camién realiza un recorrido de mayor distancia
y tarda 180 minutos. Los dos camiones realizan varios repartos al dia.

Si la primera salida para ambos vehiculos es a las 8 de la manana, ¢a qué hora vuel-
ven a coincidir?

6 Para los camiones de reparto, la empresa tiene una secciéon de mecanica. Su res-
ponsable, para poder prever las necesidades de neumaticos nuevos, necesita ciertos
datos. Nos da la siguiente informacion: las ruedas delanteras del camidn de reparto
tienen 390 cm de circunferencia, y las traseras, 400 cm.

a) ¢Cual es la menor distancia que debe recorrer el camion para que las ruedas delan-
teras y las traseras giren un ndmero exacto de vueltas?

a) ¢Cuantas vueltas dara cada rueda en ese caso?

7 Después del proceso de envasado, empaquetado y distribucién, llega la hora de ven-
der la leche en la tienda del barrio. Si 1 litro de leche se vende a 75 céntimos de
euro, calcula los litros que se pueden comprar con el menor nimero exacto de bille-
tes de 5 euros.



Soluciones

Ficha de trabajo A

CAJAS DE CAJAS DE CAJAS DE CAJAS DE

BOTELLAS
4 UNIDADES | 6 UNIDADES | 10 UNIDADES | 12 UNIDADES

1200 300 200 120 100

2 16 cajas.
No pueden hacerse cajas de 10 refrescos,
porque 192 no es mdltiplo de 10.
3 a) Si; 60 cajas.
b) No; porque 7 no es divisor de 240.
c) Si; 20 cajas.

4 si: obtendran 50 botellas de 3 I.
No; porque 150 no es mdltiplo de 4.
Si; obtendran 30 botellas de 5 I.

5 a) Muiltiplos de 8: 8-16-24-32-40- 48

Mdltiplos de 12: 12 -24-36-48-60-72
-84

min.c.m. (8, 12) = 24

b) Volveran a coincidir 24 minutos mas tarde,
es decir, a las 10 h 32 min.

c) La carretilla B efectuara 4 viajes.

6 Divisoresde 8:8-4-2-1
Divisores de 12: 12-6-4-3-2-1
Divisores de 24:24-12-8-6-4-3-2-1
max.c.d. (8, 12, 24) =4
a) 4 refrescos
b) Pina: 2 cajas
Limén: 3 cajas
Naranja: 6 cajas

c) 11 cajas

Ficha de trabajo B

1 ENVASES DE

1 e 2 4 6 8 |10 | 12 | 16 | 20

CAJAS 120, 60 | 40 | 30 | 24 | 20 | 15 | 12

2 280 envases

3 a) 12 tetrabriks
b) min.c.m. (6, 10, 20) = 60
La caja tendré 60 cm de arista. Se necesi-
tan 180 envases.
4 max.c.d. (96, 126) = 6
Deben ponerse 6 envases en cada caja.
Leche entera: 16 cajas

Leche semidesnatada: 21 cajas

5 min.c.m. (120, 180) = 360
Vuelven a coincidir dentro de 360 minutos, es
decir, dentro de seis horas, a las 14:00 h.
6 min.c.m. (390, 400) = 15600
Debera recorrer 15600 cm = 156 m
Ruedas delanteras: 40 vueltas

Ruedas traseras: 39 vueltas

7 min.c.m. (75, 500) = 1500

Se usaran 3 billetes de 5 euros, con los que
podremos comprar 20 | de leche.
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y Recuerda lo fundamental

Los numeros enteros

Ao 1L 0T = VA= T T | o [ X
O 0T = o Fecha: ...

LOS NUMEROS ENTEROS

EL CONJUNTO Z

|

El conjunto de los nimeros enteros esta formado por:

- Los ndmeros naturales ——— +1, +2, +3, +4, ...

- El cero 0 /4

+ Los correspondientes negativos — -1, -2, ...... Y e ,

p LJL) ¢ o o [ILT

-€

PARA SUMAR VARIOS NUMEROS ENTEROS
+ Se ordenan, agrupando POSItiVOS CON POSITIVOS ¥ .euiuieiiiiii i e e e e e e e eeaas

+ Se suman 10S POSItIVOS POF UN 1a00 ¥ wueuiniiiie e et e e e e e e e e e e e e enaans
+ Se restan los resultados y se pone €l SIZN0 del ..o
EJEMPLO:

5-06-2+4+8-11=(5+4+8)—(6+2+11)= i

SUMAS Y RESTAS CON PARENTESIS

+ Al quitar un paréntesis precedido del SIZN0 +, SE ..iuiiuiiiiiiiiie e
« Al quitar un paréntesis precedido del SIZN0 —, SE ..iuiiuiiiiiiii e
EJEMPLO:

A (B 4 B = B 4 (2 = O) o oottt e ettt eaas

MULTIPLICACION Y DIVISION DE NUMEROS ENTEROS

REGLA DE LOS SIGNOS

- Si los factores tienen el mismo signo, el resultado €s ........cccoevveeiiiiiiiennenn.

- Si los factores tienen distinto SIBN0, ....ccvieiiiiiiiiiii e,
EJEMPLOS:

(+6) - (+2) = ...... (-3) - (-5) =...... (+8) - (-3) =...... (-B) - (+6) = ......
(+12) : (+2) = ...... (+15) : (-B) = ...... (-24) : (+8) = ...... (=30) : (-B) = ......




» Ficha de trabajo A
Los numeros enteros

Ao 13T 0 =0 V= 0T 1 o [T

[0 0] = T =Y 2 T T

UNA VISITA A LOS ABUELOS

El fin de semana pasado, Patricia y Luis fueron a visitar a sus abuelos al pueblo. La dnica
forma de llegar hasta alli es en autobus, por lo que sus padres les llevaron a la estacion
de autobuses. Alli se encontraron con un montén de problemas. ¢Puedes ayudarles? La
disposicién de la estacion, por plantas, es la siguiente:

PLANTAS
+2 Galeria comercial
+1 Oficinas
0 Vestibulos, despacho de billetes, cafeteria | Calle
-1 Andén de autobuses urbanos
-2 Andén de autobuses interurbanos

-3 Garaje, aparcamiento

1 El lunes les contaron a sus amigos lo que hicieron en la estacion. ¢Puedes asociar
sus actividades con un nimero entero?

a) Entraron en el edificio y gastaron 30 € en los billetes — |:|

b) Luego subieron a la galeria comercial — |:|

c) Sacaron 35 € de un cajero — |:|

d) Gastaron 4 € en golosinas y revistas — [ |

e) Preguntaron en qué planta estaban los andenes de interurbanos — |:|
f) Bajaron al andén de interurbanos — |:|

g) Subieron al autobus y echaron cuentas. ¢Tenian mas o menos dinero que cuando
llegaron?

2 Luis cont6 a su amigo Javier que la temperatura en la calle era de -3 °C y de 12 °C
en el andén de autobuses. ¢Cuantos grados habia de diferencia?

3 Uun empleado de mantenimiento de la estacion llega en su coche al aparcamiento, su-
be cuatro plantas para hablar con su jefe, baja dos plantas para reponer una bombilla
y, por ultimo, sube tres plantas para arreglar una ventana.

a) Calcula (=3) + (+4) + (-2) + (+3) =

b) ¢En qué planta esta la ventana que repara?

© GRUPO ANAYA, S.A. Matematicas 1.° ESO. Material fotocopiable autorizado.
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4 Amalia cogidé un autobus urbano que salié de la estacion con 32 viajeros. En la pri-
mera parada se bajaron 2 y se subieron 8, en la segunda parada se bajaron 4 y se
subieron 9y en la tercera parada se bajaron 10 y se subieron 6.

a) Escribe la expresion matematica correspondiente a esta situacion.

b) ¢ Cuantas personas quedaron en el autobus después de la tercera parada?

5 Roberto y Ana pagaron dos billetes de autobus con un billete de 20 euros, y les devol-
vieron 6 euros.

¢,Cual fue el precio de cada billete?
(+20) - ]= (+6)

6 El padre de su amiga Teresa trabaja en el aparcamiento de la estacion. Teresa les
dijo que estuvo tres horas con su padre el sabado y que, como se aburria, se puso a
escribir en un papel el transito de vehiculos. Hizo un cuadro con los datos, pero metié
el papel en el bolsillo del pantalén y lo eché a lavar. Les quiere contar a sus amigos
qué paso en el aparcamiento, pero se han borrado muchos datos con el lavado. ¢Pue-
des ayudarla a reconstruir el cuadro? Los vehiculos que salen se representan con
ndmeros enteros negativos, y los que entran con niimeros enteros positivos.

PLAZAS OCUPADAS | SALEN ENTRAN OPERACION
Primera hora 85 59 46 (-59) + (+46) =
Segunda hora 18 27 ( )+ ( ) =
Tercera hora 14 25 ( )+ ( )=
Cuarta hora
7 cCalcula:

a)6-3-10+2-4=

b) (-5) + (+9) - (+6) - (-4) =

8 Completa:
a)(-2) - (+4) =] b) (+6) - ([ |)=-18
¢)(-5)- (-4 =[] d) (] - +3)=+15

9 calcula:

a) (-12) : (+4)
(-4)

c) (+20) : (-

]
] d)(-24):(-8)=[ |



. Ficha de trabajo B
Los numeros enteros

Ao 13T 0 =0 V= 0T 1 o [T

[0 0] = T =Y 2 T T

EL NUEVO CENTRO COMERCIAL

La hermana de Guadalupe, que es muy graciosa, estuvo hace poco en el nuevo centro
comercial del barrio. Cuando Guadalupe le pregunté qué tal le fue, qué es lo que vio por
alll y algunas cosas mas, su hermana le respondié con unos cuantos problemas que
resolvian sus dudas. Guadalupe necesita ayuda para enterarse de lo que quiere saber.
JLe echas una mano?

1 Mira, estando en la tienda de discos, vi a una persona que realizé las siguientes ope-
raciones: compré un CD musical por 24 euros, luego comprd otro por la mitad de pre-
cio que el anterior y, por Ultimo, devolvié un CD que habia comprado el dia anterior,
por el cual le abonaron 22 euros.

a) ¢Cual es la expresion matematica correspondiente a las operaciones realizadas?

b) Si pagd con un billete de 20 euros, ¢cuanto le devolvieron?

2 Gasté 240 euros en ropa, 60 euros en alimentacion y 48 euros en libros. Pagué la
mitad con tarjeta de crédito y el resto en metdlico. Si ain me sobraron 9 euros, ya
sabes el dinero que llevé.

3 Uno de los reponedores me dijo que en el supermercado hay una temperatura am-
biente de 16 °C, y en los muebles de alimentos congelados, 28 °C bajo cero.

a) ¢Cuantos grados de diferencia hay entre estas dos temperaturas?

b) Ademdas, me dijo que la semana pasada un corte de energia eléctrica hizo que la
temperatura de los alimentos congelados aumentara 9 °C. Calcula, mediante una
suma de numeros enteros, la temperatura de los alimentos congelados después
del corte de energia.
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4 JSabes? Hay una tienda que vende peliculas en DVD y en VHS que tiene una oferta
muy curiosa: las peliculas de estreno cuestan 18 € en DVD y 12 € en VHS, pero
durante el primer mes puedes llevarte tres y pagar solo dos. Ademas, te compran pe-
liculas, por cada DVD te dan 8 € y por cada VHS, 4 €. Habia una pareja que comprd
8 peliculas en DVD y 6 en VHS. También llevaron, para vender, 10 peliculas en VHS y
una en DVD. Al final, no vi cuanto se gastaron. ¢Cuanto crees tu?

5 ¢La papeleria? Si, hay una oferta: si compras una cantidad de cuadernos igual al nu-
mero de euros que cuesta uno de ellos y pagas con un billete de 100 €, te devuelven
19 €. Ya sabes cuanto cuesta un cuaderno, ¢no?

6 El ascensor es muy rapido. Si no hace ninguna parada, baja a una velocidad de
2 metros por segundo. Para recoger el coche en el aparcamiento, bajé hasta la planta
—3. ¢En cual de las siguientes plantas estaba doce segundos antes? jAh! Se me olvi-
daba: uno de los guardas de seguridad me dijo que cada planta tiene 3 m de altura.

o]
7 Calcula:
a)(5—2)—(6—10)+(4—11)=D
b)20-[6-(8+4)]=[ |
1-[2-9)-5+4-12)]=[ |
8 calcula:

a)(-3)-[20-5-(8-5)]-(-13)= |

b)[16 - (-2)- (8 -11)]: (-5) = |

)[13-(11-14)]- (-4) - [11+ (6-14)]: (-3)=[ |



UNIDAD

Soluciones

Ficha de trabajo A

1 a) -30

g) 30+35-4=35-34=+1
Tenian 1 € mas.

+12 — (-3) = +15. La diferencia era de 15 °C.
a) -3+4-2+3=+2
b) Repara la ventana en la planta +2.

a) 32-2+8-4+9-10+6

b) 39 personas

7 euros
SALEN | ENTRAN OPERACION
OCUPADAS
12hora| 85 59 46 | (-59) + (+46) = -13
22hora| 72 18 27 | -18 + (+27) = +9
3.2hora| 81 14 25 | -14 + (+25) = +11
a) 8-17=-9

b) -5+9-6+4=13-11=+42

a) (-2) - (+4)=-8
b) (+6) - (-3) =-18
c) (-5) - (~4) = +20
d) (+5) - (+3) =+15
a) -3

b) -6

c) -5

d) +3

Ficha de trabajo B

1

a) 24 -12 + (+22)=-14

b) 6 euros

Gasto6: 348 euros
Pagd en metalico: 174 euros

Llevo al centro comercial: 183 euros

a) +16 — (-28) = 44. Hay 44 °C de diferencia.
b) -28 + (+9) =-19 °C

Compraron 8 DVD y pagaron 6. Compraron
6 VHS y pagaron 4.

Gastaron en compras: 6 - 18 + 4 - 12 = 156
euros

Ganaron con sus ventas: 10 -4 +1 - 8 = 48
euros

En total, pagaron 156 — 48 = 108 euros.

Has pagado 81 euros. Por tanto, un cuaderno
cuesta V81 =9 euros.

En la planta +5.

7 a0
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Recuerda lo fundamental

Los numeros decimales

Ao 1L 0T = VA= T T | o [ X
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LOS NUMEROS DECIMALES

ORDENES DE UNIDADES DECIMALES
1
DECIMA — 1d = E u=0,1u DIEZMILESIMA — 1 dm = 0,0001 u
CENTESIMA — 1 C= ..ciiviiinnninnnnn. CIEENMILESIMA — 1 CM = ...iiiiviiiiinnnnnnn.
MILESIMA — 1 M= ....ccceviinininnenn. MILLONESIMA — 1 mMMm = .....ccovivvvnnnnnns
OPERACIONES
SUMA Y RESTA MULTIPLICACION

+ Se colocan en columna haciendo correspon- + Se coloca la coma en el producto apartando

der las comas. tantas cifras decimales como ..................
EJEMPLOS: D e,
12 + 3,45 + 3,5 = 13,52 - 5,368 = EJEMPLO:

12,00 | 3,18 x 2,3 3,18
3,45 e x 2,3
+ o
318Xx2,3= i,
COCIENTE DECIMAL DIVISION CON DECIMALES EN EL DIVISOR

- Al bajar la cifra de las décimas del dividen- - Se multiplican el dividendo y el divisor por

do, se pone la coma decimal en el cociente | | | e

y se continua la division.
EJEmPLO: 37,1 : 28 EJEMPLO: 12 : 3,75 —— 1200 : 375

37,1 28
091  1,0000] 1200 [375
00 | 1,0
L00]
|

MULTIPLICACION Y DIVISION POR LA UNIDAD SEGUIDA DE CEROS

2,74 x10 = .ciciiiininnnnns 5,6 :10=..cciiiiiininnnns
2,74 x100 = ...cccvvininnnnns 5,6:100 = ....ccoiiinnnnnn.
2,74 x1000 = .....covvvinnnnnns 5,6 :1000=...cccevivinnnnnns




Los numeros decimales

A0 13T 0 =0 V= 0T o [T

[0 0] =T T

Ficha de trabajo A

UNA TARDE EN EL MERCADO

Tu madre te ha enviado a comprar unas cuantas cosas a la fruteria del mercado. Para
poder cumplir con el recado, te vendra bien saber los precios de la fruteria. Son estos:

PATATAS
PEPINOS
LECHUGAS
TOMATES
FRESONES
MELONES
CEREZAS
MANZANAS
NARANJAS DE ZUMO
NARANJAS DE MESA

DATILES

3 € la bolsa de 4 kg
0,90 €/kg

0,55 € la unidad
1,60 € el kilo

2,40 € un kilo

1,35 €/kg

4,40 €/kg
2kga210€

Bolsa de 5 kg, 3 €
0,85 €/kg

3,30 € la caja de 1/4 kg

1 Mientras esperas la cola, calcula el coste de cada uno de los siguientes productos:

a) Cuatro lechugas

¢) Cuatro kilos de manzanas

e) Tres cuartos de kilo de cerezas

b) Tres kilos de naranjas de mesa

d) Medio kilo de pepinos

f) Kilo y cuarto de fresén

2 ¢Cuanto tendra que pagar un cliente que va delante si se lleva 0,875 kg de cerezas,
un melén que pesa 3,450 kg y 3,280 kg de manzanas?

=Y 2 T 1
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3 Mientras sigues esperando, tu madre te llama al mévil. Quiere saber a cuanto esta
el kilo de naranjas de zumo y cual es la diferencia de precio entre el kilo de zumo y el
kilo de mesa. ¢Qué le contestas?

4 No te habias fijado, pero en una esquina ves un cartel que dice “OFERTA: 3 LECHU-
GAS POR 1,20 €”. ¢Cual es el ahorro por unidad si aprovechas la oferta?

5 La sefiora gue va delante de ti, ha comprado un manojo de 10 platanos que ha pesa-
do 2,240 kg, y que le ha costado 2,80 €.

a) ¢A cémo le ha salido cada platano?

b) ¢Cuanto cuesta un kilo de platanos?

¢) Tu madre te ha pedido que compres 6 euros de platanos. ¢Cuanto pesaran?

6 La duefia de la fruteria, mientras te sirve, te cuenta que ayer compré en el mercado
central las manzanas que ha puesto hoy a la venta. En total compré 1 000 kg, que le
costaron 680 €. ;Qué ganancia espera obtener por las manzanas?

7 Si tu madre te hubiera dicho que compraras lo que quisieras, pero que tienes que
gastarte exactamente 10 euros, ¢cudl seria tu lista de la compra?



) Ficha de trabajo B
Los numeros decimales

A0 13T 0 =0 V= 0T o [T

[0 0] = T =Y 2 T 1

¢ QUE TAL SE TE DA EL BRICOLAJE?

Tu padre y tu vais a construir una estanteria para tu habitacién. Vais a usar una plancha
de madera de 1,30 x 1,25 m y un grosor de 2 cm. Aqui esta el diseno de la estanteria.

< 1,30 m--—-------- >
A A
| BALDA1 X 2cm=0,02m
Y N >
BALDA 2 y .
1,25m L, BALDA 3 Ly .
! BALDA 4 .
i BALDA 5 \ 2
Y <---> k/)/(
X

1 LAS DIMENSIONES

a) Calcula las dimensiones (el largo y el ancho) de una balda y de un lateral, y dibuja
ambas piezas en la cuadricula.

BALDA:
0 025 050 075 1m

-
E EEAmmmmnE
2 ! BALDA —>»

LATERAL:

b) Calcula las dimensiones de la estanteria.
ALTURA ANCHURA PROFUNDIDAD
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Ficha de trabajo B

A0 1T 0 = V= 10T 1 o [T

2 ELPESO

a) Calcula el peso de la madera utilizada, teniendo en cuenta que un trozo de 0,1 x 0,1 m
pesa 0,248 kg y siguiendo los pasos que te va dando tu padre:

— Calcula la superficie total de la plancha (superficie = largo x ancho).

— Calcula cuanto pesa un metro cuadrado de madera (ten en cuenta que 1 metro
cuadrado tiene 100 decimetros cuadrados).

— Calcula cuanto pesa la plancha que hemos utilizado.

b) Calcula el peso de los 20 tornillos que habéis utilizado, teniendo en cuenta que
una bolsa de 12 tornillos pesa 108 g.

c) Calcula el peso total de la estanteria (madera mas tornillos).

3 EL COSTE

Quieres saber cuanto va a costar la estanteria y preguntas a tu padre. Dice que no tie-
ne ni idea, pero te da el folleto de la tienda donde ha comprado los materiales y te dice
que compro la opcién de tornillos mas barata. Calcula el precio total de la estanteria.

MADERAS ROBLERICO PRECIOS PLANCHAS AGLOMERADO
Grosor (cm) €/m?
0,5 4,82
1,0 5,34
1,5 5,96
2,0 6,48
2,5 7,24
3,0 9,05
TORNILLOS
Bolsa de 12 tornillos 1,55 €
Tornillos sueltos 21 céntimos la unidad



Soluciones

Ficha de trabajo A Ficha de trabajo B

1 a) 2,2 euros 1 a) BALDA: Largo: 80 cm  Ancho: 25 cm

b) 2,55 euros
c) 4,20 euros
d) 0,45 euros

e) 3,30 euros

LATERAL: Largo: 125 cm Ancho: 25 cm
b) ALTURA: 125 cm

ANCHURA: 84 cm

PROFUNDIDAD: 25 cm

f) 3 euros a) La superficie de la plancha es 1,625 mZ2.
2 11,95 euros Un metro cuadrado de madera pesa 24,8 kg.
3 1 kilode naranjas de zumo cuesta 0,60 euros. La plancha pesa 40,3 kg.

La diferencia es 0,25 euros.

Segln la oferta, 1 lechuga cuesta 0,40 euros.
La diferencia con el precio normal es de 0,15
euros la unidad.

a) 0,28 euros

b) 1,25 euros

c) 4,8kg

Compré las manzanas a 0,68 euros. Las ven-

de a 1,05 euros el kilo.

Su ganancia sera de 370 euros.

Por ejemplo:

1 kg de tomates 0 2 lechugas
4 kg de manzanas 2 kg de manzanas
1 kg de pepinos 1 kg de fresones

1 caja de datiles 1 kg de cerezas

b) Los tornillos pesan 180 g.

c) La estanteria pesa 40,3 kg + 0,180 kg =
= 40,480 kg.

Compré la madera a 6,48 euros el metro cua-
drado. Como la madera media 1,625 metros
cuadrados, le costé 10,53 euros.

Comprd dos bolsas de 12 tornillos (3,10 €),
que salen mas baratas que una bolsa y 8 tor-
nillos sueltos.

(1,55+8-0,21=3,23 €).

En total, la estanteria cost6 13,63 euros.
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Recuerda lo fundamental

El Sistema Métrico Decimal

Ao 1L 0T = VA= T T | o [ X

01T o 1, =Y o3 1 - T

EL SISTEMA METRICO DECIMAL

MULTIPLOS SUBMULTIPLOS
KILO HECTO DECA  ¢— —>  DECI CENTI MILI
1000 u 100 u 10wu 1u 0,1u 0,01 u 0,001 u

LONGITUD —— Unidad: el metro (m)

km | hm dam m | dm | cm mm CAMBIOS DE UNIDAD
0, 0 4 —4cm=0,4dm=0,04m
2 5 0 e hm =25 dam = ............ m
8 5 6 3
— 8dam5m6 dm 3 cm=85,63m

FORMA COMPLEJA — FORMA INCOMPLEJA
8dam 5 m 6 dm 3 cm s 85,63 m
CAPACIDAD —— Unidad: el litro (/) PESO —— Unidad: el gramo (g)
ki hl | dal I di cl mi kg | hg |dag | g dg cg @ mg

4 6 0 0
o, 0 8 1

8 5 4 9

............ KI =46 hl = covveeeren. | 8hg5dag4g9dg=couvrnn. 8

SUPERFICIE —— Unidad: el metro cuadrado (m?2)

km2 | hm2 dam2| m2 | dm2  cm2 | mm2 | CaAvBIOS DE UNIDAD

1,100 —— 1 m? =100 dm?
0,00 /6|5 ;
2,406 5|7




. Ficha de trabajo A
El Sistema Métrico Decimal

Ao 13T 0 =0 V= 0T 1 o [T

[0 0] = T =Y 2 T T

TRABAJOS DE MANTENIMIENTO

Pedro trabaja en un supermercado, donde se dedica a los pequenos arreglos que surgen
todos los dias. Para realizar sus tareas, a veces tiene que resolver problemas matemati-
cos. Ayudale.

1 Las estanterias del supermercado tienen cuatro estantes (baldas), sobre los que se
colocan las bebidas y los alimentos envasados. Los estantes rectangulares miden
200 cm de largo por 40 cm de ancho. (Recuerda que 1 m = 100 cm).

a) El encargado pide a Pedro que forre con cinta adhesiva los cantos de las baldas de
tres estanterias. ¢ Cuantos metros de cinta necesita?

b) La cinta adhesiva para el canto de las estanterias se vende en rollos cuya longitud
viene expresada en distintas unidades de medidas:

A B C D E
| 100dm | | 750dm | | 5000em | | 6dam | | 0,4hm |

. Qué modelo debe pedir si quiere que le sobre la menor cantidad de cinta que sea
posible?

2 Pedro se da cuenta de que algunos de los estantes estan muy viejos y decide cons-
truir unos cuantos nuevos. En el almacén, ahora mismo, solo tienen una plancha de
madera que mide 4 metros de largo por 2 metros de ancho. ¢Cuantos estantes igua-
les de 200 cm por 40 cm podra hacer Pedro con esa plancha?

3 E encargado decide pintar de rojo algunos estantes y le dice a Pedro que calcule la
superficie de un estante en centimetros cuadrados, en decimetros cuadrados y en
metros cuadrados, porque no sabe cual de las tres medidas va a necesitar para hacer
el presupuesto. Hazlo tu también.

SUPERFICIE cm? dm?2 m?2

S = longijtud x anchura
o]
S = base x altura
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Ficha de trabajo A

A0 13T 0 = V= 10T | o [T

4 Aldia siguiente, y como no tenian muchas ganas de pensar, los reponedores pregun-
tan a Pedro: entre dos estantes hay una altura de medio metro, y los botes de refres-
co que se colocan tienen una altura de 12 cm.

a) ¢Cuantas filas de botes podemos poner, colocadas unas sobre otras, hasta llenar
el estante?

b) ¢ Cuantos centimetros de altura nos quedan libres?

5 En una estanteria de la seccién de limpieza, hay 60 botes de detergente liquido de
25 decilitros y 45 botes de suavizante de 75 centilitros.

a) ¢Cuantos litros de detergente hay en total?

b) ¢ Cuantos litros de suavizante?

6 El encargado de bebidas sabe que cada estante solo puede soportar 90 kg de peso.

a) Cuando haga el nuevo pedido, ¢podra poner en un estante 60 botellas de litro y
medio de agua? (Recuerda que 1 litro de agua pesa 1 kg).

b) ¢Y 20 garrafas de 5 litros de agua?

c) ¢Y 200 botellas pequenas de 33 centilitros?

7 Completa:
LKE= oo, g 4800 = eoreeenn, ke
28 NG = oo, g 250 8= covrerrrnn, kg
3,8dag=............... g 370 hg = ...l kg

8 Completa:
ldam2=............... m?2 25dm2=............... m?2
23hm2=.......c...... m?2 1800cm2 = ...cceeunn.n.. m?2
0,005 km2=............... m?2 30000 mm2 = ............... m?2



. Ficha de trabajo B
El Sistema Métrico Decimal

Ao 13T 0 =0 V= 0T 1 o [T

[0 0] = T =Y 2 T T

LA EXCURSION AL CAMPO

Con la llegada del buen tiempo, en un colegio deciden llevar a los chicos de excursion a
una explotacion agricola. Alli, ademas de ver los cultivos, podran aprender muchas otras
cosas.

1 Uno de los alumnos pregunta al encargado cuanto cuesta una finca de este tipo. Le
contesta que el anterior propietario compré el terreno, de 24 ha, por 230 euros el
area y que ellos se la compraron a 2,5 euros el metro cuadrado. ¢Qué beneficio con-
siguid el anterior propietario?

2 Otra chica preguntd por las dimensiones de la finca. Le dijeron que la finca forma un
rectangulo de 60 dam de base. ¢Cuanto mide el otro lado? ¢Cual es su perimetro?

3 Uno de los obreros les dice que se quiere vallar con 4 filas de alambre, que se vende
en rollos de 200 metros.

a) ¢Cuantos rollos de alambre necesitaran?

b) Como los rollos los tienen que transportar a mano, a los obreros les interesa saber
cuanto pesan. Os dicen que cada metro de alambre pesa, aproximadamente, 55
gramos. Calcula el peso de todo el alambre utilizado en vallar la finca.
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Ficha de trabajo B

A0 13T 0 = V= 10T | o [T

4 como el tiempo amenaza lluvia, uno de los chicos preguntd al encargado si suele llo-
ver mucho por alli. Le respondié que el Ultimo dia de lluvia cayeron 3 litros por metro
cuadrado.

a) Les ret6: “A que no sois capaces de calcular los litros de agua que cayeron en toda
la finca. Y ya que estais, pasad esa cantidad a kilolitros y a metros cubicos”. (NOTA:
1 metro cubico contiene 1000 litros).

b) Una de las trabajadoras que estaba por alli, al oir a su jefe, y viendo que los chicos
se estaban divirtiendo con las preguntas, aproveché para pedirles que calcularan
también el peso del agua caida por metro cuadrado y el peso, expresado en tone-
ladas, del agua recogida en toda la superficie de la finca. (1 tonelada = 1 000 kg).
JPuedes ayudar a los chicos?

5 Después de tanta pregunta, por fin pasaron a la zona de cultivos, que era lo que mas
les apetecia ver. Como tenian que hacer un trabajo sobre la visita, empezaron a pre-
guntar al guia sobre los cultivos de la explotacion agricola. Esta fue su contestacion:

5 ha Arboles frutales
4 ha Huerta
5000 m? Maiz
1500 m? Invernadero
15 dam? Vivienda, naves, oficinas
0,2 ha Jardin

Tras esta descripcion, una de las chicas pregunté: “Perdone, pero me ha parecido ver
girasoles. ¢Qué superficie de la finca se dedica a este cultivo?”. El guia le respondi6:
“Eso, jovencita, tendras que averiguarlo ti misma”. ¢Puedes dar tu la superficie de
girasol cultivada?

6 A punto de finalizar la visita, ven cerca del jardin un gran depdsito de agua. Tras dis-
tintas preguntas de los alumnos, el encargado les dice que su volumen es de 6000
litros. Ademas, anadié que en los tres Ultimos dias se han sacado del depésito 3,8 m3
y 1,5 kI, y que le gustaria saber cuanta agua les queda. ¢Cuantos litros quedan en el
dep6sito? (RECUERDA: 1 m3 = 1 000 litros).



Soluciones

Ficha de trabajo A

1

a) 57,60 m
b) EI modelo D.

10 estantes
8000 cm? = 80 dm?2 = 0,8 m?

a) 4 filas
b) 2 cm

a) 150 litros

b) 33,75 litros

a) Si, porque 60 botellas de litro y medio de
agua pesan 90 kg.

b) No, porque pesan 100 kg.

c) Si, porque pesan 66 kg.

1 kg =1000 g 4800 g = 4,8 kg
28 hg = 2800 g 250 g = 0,25 kg
3,8dag=38¢g 370 hg = 37 kg

1 dam? = 100 m?

2,3 hm2 = 23000 m2
0,005 km2 = 5000 m?
25 dm?2 = 0,25 m2
1800 cm? = 0,18 m?
30000 mm? = 0,03 m?

Ficha de trabajo B

1

La compré por 552000 euros y la vendié
por 600000 euros. Gand, por tanto, 48000
euros.

El otro lado mide 40 dam. Su perimetro es de
200 dam.
a) 40 rollos de alambre

b) Todo el alambre pesa 440000 g = 440 kg.

a) 720000 /
b) Por metro cuadrado cayeron 3 kg de agua.

En toda la finca cayeron 720000 kg = 720 t
de agua.

La distribucién de la tabla representa 10 ha de
terreno. Por tanto, se cultivan 14 ha de gira-
sol.

6 Les quedan 700 litros de agua en el depdsito.
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Recuerda lo fundamental

Las fracciones

Nombre y apellidos: .........covvemrrrniismmerrnssemsrensiannes

01T o 1,

=T 2 - T

LAS FRACCIONES

SON PARTES DE LA UNIDAD

ary 5

SON OPERADORES

1
2 —de30=30:5=6

1
5255 s
_7 0

................. 15 =7 125

l 2
5
- de 24 = ...

SON DIVISIONES INDICADAS

- Se pasan a forma decimal.

UNA FORMA DE COMPARAR FRACCIONES

%=2:5=o,4 %:2:3: ............ 0,4<0,5<0,583<0,6
_ 2

l=7:12=o,583 S e — < — < —

12 9 5

- Son las que tienen el mismo valor numérico.

FRACCIONES EQUIVALENTES

4 6 2 il 6
10_ --------- 15_ --------- 5 —10 _15

PROPIEDAD FUNDAMENTAL DE LAS FRACCIONES
- Si se multiplican (o se dividen) los dos tér-

minos de una fraccion Por ........cccevevvennenns
EJEMPLO:
2 2.2 4
—=0,4 —— == ...
5 5.2 10

SIMPLIFICACION DE FRACCIONES
- Para simplificar una fraccion se dividen ...

RELACION ENTRE LOS TERMINOS DE DOS
FRACCIONES EQUIVALENTES

- Si dos fracciones son equivalentes, los pro-

CALCULO DEL TERMINO DESCONOCIDO

DA, KA

X
AUCTOS v, son iguales. & X @
a ¢
. 4 .
EJEMPLO: _:E «— X = 10-6 =15
o 4 10 «x 4
—=— & 2 .. = e e,
5 10




: Ficha de trabajo A
Las fracciones

Ao 13T 0 =0 V= 0T 1 o [T

[0 0] = T =Y 2 T T

EL CUMPLEANOS DE CARMEN

Carmen reulne a la pandilla en una pizzeria para celebrar su cumpleanos. Incluida ella
misma, se juntan 12 amigos y amigas.

1 Para poder hacer el pedido, Carmen calcula que cada uno va a comer 1/4 de pizza.

a) ¢Cuantas pizzas necesita encargar?

b) Resulta que la pizza estd muy buena, la mitad de los invitados repiten y piden 1/8
de pizza mas cada uno.

JCuantas pizzas mas debera pedir?

¢ Cudntas porciones sobraran?

2 Por curiosidad, uno de sus amigos pregunta al encargado cuanto pesa una pizza. El
encargado contesta que depende de cual. Le dice: “Por ejemplo, la que esta ahora en
la mesa, unos 600 g”. Ademas, anade que 3/4 partes corresponden a la pastay 1/4
parte a los ingredientes.

a) ¢Cuanto pesan los ingredientes?
1
INGREDIENTES —> 2 de 600 gramos =
b) ¢Cuanto pesa la pasta?
3
PASTA ———> 2 de 600 gramos =

3 En la mesa de al lado vieron otra un poco mas grande, y volvieron a preguntar al en-
cargado por el peso. Esta vez les contestd: “Esta pesa unos 700 g y, como sé lo que
me vais a preguntar, os diré que se compone de 500 g de harina y 200 g de otros
ingredientes: agua, levadura, queso, orégano, tomate...”.

a) ¢,Qué fraccidn representa la harina?

b) ¢ Qué fraccion representan los otros ingredientes?
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Ficha de trabajo A

A0 13T 0 = V= 10T | o [T

4 Para beber, Carmen pide dos jarras de refresco de litro y medio cada una.

a) Colorea, en el grafico, el contenido de una jarra, y exprésalo con una fraccién y con
un ndmero decimal.

ij L1 ] SN % delitro=[ , |litros

b) ¢ Cuantos litros entran en las dos jarras? ......cccovvvevviivinnnnnnnnn.

—>

¢) ¢Qué fraccion de litro corresponde a cada uno de los 12 asistentes al cumpleanos?

d) Expresa la fraccion anterior de la forma mas reducida posible.

5 Expresa con una fraccién y con un nimero decimal estas porciones de pizza:

a) b) c) d) .

[] [] [] []
=1 =0 =3 H-C3
[] [] []
6 Divide y expresa cada fraccién con un nimero decimal:
3 10— 2 _ 5. 1_ ..
a)5=3:10=[_ | b)>=2:5=[__] o) =1:4=
1 5 5
d)§=1:3=z e)€=5:6=g f)6

7 Observa estas tres porciones de pizza y las fracciones correspondientes:

a) ¢Cudl de las tres €S Mayor? ....cccvvvvievieerinnennnnn.

b) ¢ COmMo entre si esas tres fracciones? ........cccevvivvivvinninnnns

8 Escribe tres fracciones equivalentes en cada caso:



[0 0] = T

y Ficha de trabajo B
Las fracciones

Ao 13T 0 =0 V= 0T 1 o [T

LA GRANJA

Julian y Marta tienen una granja con 25 vacas, 15 caballos y 60 ovejas. Julian cuida los
animales, y Marta se encarga de fabricar un queso muy rico que se ha hecho famoso en
toda la comarca.

1 Observala planta del establo de la granja y la parte que ocupa cada grupo de animales:

a) ¢ Qué fraccion del establo ocupan las ovejas?

b) ¢,Qué fraccién ocupan los caballos?

c) &Y las vacas? [ Joveins Il crBALLOS
[ vacas [ ] ALMACEN

2 Recuerda el nimero de vacas, caballos y ovejas que hay en la granja y asocia tres
fracciones del recuadro de la derecha a cada grupo de animales:

25 3 |15

~L \L ~L 200 5 100

3 5 6

5 __ . - 20 | 20 | 10
100

60| 6 | 1

100 | 40 4

3 Completa para que las fracciones sean equivalentes:

a [ 40 6 o2 [] o 1o L[]

b) = - = €)= == = —

Ezm 55 21 [] 35

)Ez?‘D

4 cCalcula x en cada caso:
g ﬁ_l_o 6 x 39 42 X 72
91  «x 21 280

5 Julian esta pensando en hacer reformas y quiere vender todos los caballos, la quinta
parte de las vacas y dos terceras partes de las ovejas.

¢ Qué fraccion de los animales quiere vender?

=Y 2 T T
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Ficha de trabajo B

A0 13T 0 = V= 10T | o [T

6 Julian ha tardado 25 minutos en dar de comer a los caballos y 7/10 de hora en dar
de comer a las vacas.

a) Expresa con una fraccion de hora, irreducible, el tiempo dedicado a los caballos.

b) ¢Cuantos minutos ha tardado en dar la comida a las vacas?

7 Marta vende dos terceras partes de la leche y se queda con el resto para hacer que-
so. Hoy ha vendido 300 litros.

a) ¢Cuantos litros se ha quedado para hacer queso?

b) ¢Cuantos litros han producido hoy las vacas?

8 calcula y completa.

a)%de60=|:| b)%del:|:16 C)%deSO:GO

9 Expresa con una fraccién de kilo, irreducible, el peso de cada queso.
a) ’ g ) g
v 1,5 kg 0,750 kg v 960 g
10 Expresa, en kilos, con un nimero decimal, el peso de cada queso.

5ake ] [[4/5k

n irreducible.

O

11 Completa con un nimero decimal o con una fracci

o,4=% D:% o,§=% D=%



Soluciones

Ficha de trabajo A

1

a) 3 pizzas

b) Debe pedir 1 pizza mas. Sobraran 2 porcio-
nes, es decir, 2/8 de pizza.

a) Ingredientes, 150 g.

b) Pasta, 450 g.

La harina representa 5/7 del total, mientras

que los demas ingredientes representan 2/7
del total.

a)
11 3
=R
v Wl

b) 3 litros
12
1 .
d) — de litro
4
7 4 2
a) —~=07 b) —=—=0,4
10 10 5
5 1 3
c) —=—=0,5 d) —=0,75
10 2 4
a) 0,3 b) 0,4 c) 0,25
d) 0,3 e) 0,83 f) 0,5
a) Son las tres iguales.
b) Equivalentes.
1 2 3 4
a) —_———= —
4 8 12 16
2 4
y 2.4 _6_8
5 10 15 20
gl0_5 _2_1
30 15 6 3

Ficha de trabajo B

1 1 2 1
14+ by - 2.1
A% ) 1o ©15°%
25 5 1
2Vacas » ———=——=—
100 20 4
15 3 6
Caball 2 0
abalios = 100 T 20 ~ 40
. 60 6 3
Ovejas —» —=—-—=—
100 10 5
4 2 10
3,4.2_10
) 6~3" 15
6 2 22
b)— == ===
15 5 55
9 12 15
0) > =222
21 28 35

4 3)x=65 b)x=80; c)x=65; d)x=18

5 Quiere vender 5 vacas, 15 caballos y 40 ove-
jas, es decir, 60/100 = 3/5 de los animales.

25 5 7
6 a)—=—— b) —— de 60 = 42 minutos
60 12 10
7 a) 150 litros b) 450 litros
3
8 a) 40 b) 24 ° 7
3 3 24
93— b) — =
a5 ) 4 ° 25
10 2)0,75 kg b) 1,25 kg
c) 0,8 kg d) 1,125 kg
2 P
1104== 0,7=—
5 9
_ 2
0,8 = 8 0,6==
9 3
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Operaciones con fracciones

=

Nombre y apellidos: .......cccocveemerrniimmmrmnniemserssssaeeeeens

01T o 1,

Recuerda lo fundamental

=T 2 - T

OPERACIONES CON FRACCIONES

Para reducir fracciones a comuin denominador:

- Se calcula el minimo comun mdltiplo, m, de
los denominadores.

- Se transforma cada fraccién en otra equivalen-

REDUCCION DE FRACCIONES A COMUN DENOMINADOR

EJEMPLO: E i 2
6 4 5
min.c.m. (6, 4, 5) = 60
5 1 2
6 4 5
l 2 2
60:6=10 60:4=15 60:5=12
{ d \2
5-10 1-15 2
6 - 10 4- .. 5. ...
l d \2

Para sumar o restar fracciones:
- Se reducen a comun denominador.
- Se suman o restan los numeradores.

SUMA Y RESTA DE FRACCIONES

1 2 3 6
EJEMPLO: — + — — — = + - =
2 3 4 12 12 12 12
MULTIPLICACION DE FRACCIONES DIVISION DE FRACCIONES
Para multiplicar fracciones: Para dividir fracciones:

- Se multiplican los numeradores. L
. Se ........................ |OS denomlnadoreS. ...............................................................
a ¢ _a-c a_ ¢ _ a-d
b d b-d b'd b-c

2 b5 5 2 4 6
EJEMPLO: — - —=——"=—— EJEMPLO, — | — = —— = ——
3 4 12 5 3 10
FRACCION DE OTRA FRACCION
- Para calcular una fraccion de otra fraCCioN, SE .....ieiiiieiiiiiii i e e reneans
2 1 || 2
3 — 12
2,.1_2 1_2
3 4 3 4 12




Ficha de trabajo A

Operaciones con fracciones

Ao 13T 0 =0 V= 0T 1 o [T

[0 0] = T

=Y 2 T T

DE LA HUERTA AL MERCADO

Francisca y Doroteo son hortelanos y ademas tienen un puesto de frutas y verduras en el
mercado que les permite vender, sin intermediarios, los productos que cultivan.

1 Al final del invierno, Doroteo dividié la huerta en 12 parcelas iguales y sembr6 la ter-
cera parte (1/3) de tomates, la cuarta parte (1/4) de pimientos y la sexta parte (1/6)

de fresas.

a)

b) Completa.

1
TOMATES — — = ——
3 12

2 Calcula y reflexiona.

a) Completa.

[]

1 1 1

3 4 6 12

AU
12 12

b) ¢ Qué fraccién de la huerta sembré

c) ¢Qué fraccion quedo libre?

3 Calcula y completa.
1 1

i1 0,00
12

3 4 12 12

1 1 1 |:| I:l I:l
) ——+—=—""-——+ ——=
3 4 5 60 60 60
e)1—£—£=
5 4

PIMIENTOS — — =
4

— ¢Cuantas parcelas sembrd de tomates?

Senalalas con una cruz. Asi —

— ¢Cuantas sembré6 de pimientos?
Sombréalas. Asi — |:|

— .Y de fresas?

Sefdlalas con un punto. Asi — [ « |

[]

[]

FRESAS — — =
12 6 12

L
[]

Doroteo?
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Ficha de trabajo A

A0 13T 0 = V= 10T | o [T

4 Doroteo espera obtener un kilo y medio de pimientos de cada una de las 200 plantas
que han nacido. ¢Cuantos kilos piensa obtener?

5 Francisca envasa las fresas que recoge de la huerta en cajas pequenas de un cuarto
de kilo, y en cajas grandes de 3/4 de Kilo.

a)CaIcuIa12-%=;=|:| 10-3 I:I ;:E
2

NUMERO DECIMAL

b) ¢ Cuantos kilos necesita para llenar 12 cajas pequenas?

¢) ¢Cuantos kilos necesita para llenar 10 cajas grandes?

6 Hoy, Francisca ha recogido en la huerta 20 kilos de fresas y quiere poner 5 kilos en
cajas pequenas y 15 kilos en cajas grandes.

a) Completa.
1_s 1 [ 3_15.3_ L[]
5: =7 [ ] 15: -, T ]

b) ¢ Cuantas cajas de cada tipo llena Francisca?

7 Calcula.
s LI L jaa L] 5.4 L1 s
92 6 [ ] 8 6)5'10_D_D ﬂa's‘m_D

8 Francisca vende las cajas grandes de fresas a 2,10 €.
a) ¢Cuanto costara una caja pequena?

b) ¢A cuanto sale el kilo de fresas?

9 Esta mafiana ha vendido 12 cajas pequenas y 16 grandes.

1 3 L ] ]
a) Calcula 12-Z+16-Z_ — - =[]

b) ¢ Cuantos kilos de fresas ha vendido en total?



) Ficha de trabajo B
Operaciones con fracciones

A0 13T 0 =0 V= 0T o [T

[0 0] = T =Y 2 T 1

ATLETISMO EN EL COLEGIO

El equipo de atletismo del colegio se esta preparando para la competicion municipal. Uno
de sus entrenadores es el profesor de matematicas, que siempre aprovecha cualquier
momento para poner en practica lo que han aprendido en clase.

1 Escuchadme: he estado mirando vuestras fichas y me he dado cuenta de que 1/5 de
los miembros del equipo cumplis los anos en el primer trimestre, 4/15 en el segundo
y 1/3 en el tercero.

a) ¢ Qué fraccion de los miembros del equipo cumple anos en el cuarto trimestre?

b) Sabiendo que el equipo esta formado por 60 atletas, ¢cuantos cumplen anos en el
cuarto trimestre?

2 Debido a una epidemia de gripe, el lunes falté al entrenamiento 1/5 de los saltadores
y el martes faltd, ademas, 1/3 de los que quedaban.

a) ¢ Qué fraccion de los saltadores acudié el martes al entrenamiento?

b) Sabiendo que acudieron 8 saltadores, ¢cuantos miembros tiene el equipo de sal-
tos?

3 calcula.
a)(l_i)_(i.i) b)g_[g_(l_i)]
9 18 12 4 3 5 10

4 Acaban de llegar las estadisticas del ultimo campeonato al que se presentaron. Se-
gun los datos, consiguieron medalla 14 atletas, que representan 2/9 de los partici-
pantes. ¢Cuantos atletas participaron?

© GRUPO ANAYA, S.A. Matematicas 1.° ESO. Material fotocopiable autorizado.



© GRUPO ANAYA, S.A. Matematicas 1.° ESO. Material fotocopiable autorizado.

Ficha de trabajo B

A0 1T 0 = V= 10T 1 o [T

5 Para practicar saltos de longitud, se ha sefalizado un cuadrado colocando 24 listones
de 5/4 de metro de largo. El encargado de material necesita saber cuél es la longitud
del lado de ese cuadrado para comprobar si caben otras zonas de entrenamiento.
¢Cual es esa longitud?

6 En uno de los circuitos de entrenamiento, los atletas dan dos vueltas en tres minu-
tos. El entrenador les pide que mantengan la misma velocidad todo el tiempo.

a) ¢ Qué fraccidon de vuelta dan en un minuto?

b) ¢ Cuantas vueltas daran en cuatro minutos y medio?

¢) ¢Cuanto tardan en dar una vuelta? (Expresa el resultado con una fraccion).
d) ¢ Qué fraccidon de vuelta dan en medio minuto?

7 E equipo del colegio tiene un presupuesto limitado. Ha gastado 2/5 en uniformes,
3/10 en transporte, 1/6 en material y 1/15 en otros gastos. Con el dinero sobrante,
han comprado ocho cajas de refrescos.

a) ¢ Qué fraccion del dinero habia sobrado?

b) Sabiendo que cada caja de refresco costé 5 €, sa cuanto ascendia el presupuesto
total del equipo?

8 calcula.

o(5-3)-fe-3)

ofz-3)-(-3



Soluciones

Ficha de trabajo A

1 a) b — TOMATES — 4 parcelas
pl p|F | F| — PMENTOS — 3 parcelas
TIT!| T 1| —FRESAS —> 2 parcelas
1 4 1 3 1 2
T -—=—P>—=— F>—=——
3 12 4 12 6 12

4 3 2 9
2 a) 12

—t+—+-——=
12 12 12

9
b) Doroteo sembré 1 de la huerta.

12 9 3 1
¢) Quedo libre — — ——=——=—de la huerta.
12 12 12 4
4 3 7 4 3 1
3a —+—=— b) —-——F=—
) 12 12 12 ) 12 12 12

20 15 12 17

Q) - ==
60 60 60 60
20 8 15 13

d) = — - — ==
20 20 20 20

020 8 _ 5 1
20 20 20 20
20 16 9 13

fy ———  — ="
24 24 24 24

3
4 -+ 200 =300 kg

12 30 2 1
5a—=3 —=7+-=7+—=75
4 4 4 2
b) 3 kilos c) 7,5 kilos
5 1 20 15 3 60
6a——:—-="=20 —:>=—=20
1 4 1 1 4 3
b) Llena 20 cajas pequenas y 20 grandes.
4 2 1 3
7 a) — by === ¢ ——
3 6 3 10
3 1 10 15 5
d —=— e —=2 f) —=—
24 8 5 24 8

8 a) Una caja pequena costara 0,70 €.
b) El kilo sale a 2,80 €.
12 48 60
9a —+—=—=
4 4 4
b) Ha vendido 15 kilos.

15

Ficha de trabajo B

1 a) En el cuarto trimestre cumplen anos

3 1
—— = — de los miembros del equipo.
15 5

b) Cumplen anos en el cuarto trimestre 12 at-
letas.

2
2 a) El martes acudieron al entrenamiento E de
4 .8
los — de los saltadores. Es decir, —.
5 15

b) El equipo de saltadores tiene 15 miembros.

1 11

3 a3 = b) =~

3 ) 30
4 Participaron 63 atletas.

5 El lado del cuadrado mide 7,5 metros.

1
6 a) = de vuelta
3
b) 3 vueltas
i , 3 .
¢) Minuto y medio — > de minuto

1
d) — de vuelta
3

1 .
7 a) Ha sobrado E del dinero.

b) El presupuesto total ascendia a 600 €.

2
8 a1 |o)g
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Recuerda lo fundamental

Proporcionalidad y porcentajes

Ao 11T = VA= T T | Lo [ L

01T o 1, L= o3 1 - T

PROPORCIONALIDAD

© GRUPO ANAYA, S.A. Matematicas 1.° ESO. Material fotocopiable autorizado.

MAGNITUDES DIRECTAMENTE PROPORCIONALES

- Al aumentar una doble (doble, triple), la otra
aumenta de igual manera (doble, triple).

EJEMPLO. En la compra:

kg 2 4 6 7
€ 3

MAGNITUDES INVERSAMENTE PROPORCIONALES
- Al aumentar una (doble, triple), la otra .....

EJEMPLO. Al descargar un camion:

OBREROS 1 2 3 8

HORAS 12

)]

PROBLEMA: Dos kilos de manzanas cuestan
3 €. ¢Cuanto cuestan 7 kilos?

RESOLUCION POR REDUCCION A LA UNIDAD
KILOS EUROS

o]
y

Siete kilos de manzanas cuestan 10,5 €.

RESOLUCION POR REGLA DE TRES DIRECTA

KILOS EUROS
2 — 3 |
y =
7T — x| X
X=——=......... €

PROBLEMA: Tres obreros descargan un camion
en 4 horas. ¢Cuanto tardaran 8 obreros?

RESOLUCION POR REDUCCION A LA UNIDAD
OBREROS HORAS
3 —
1 —>
8 —
Ocho obreros tardaran hora y media.

RESOLUCION POR REGLA DE TRES INVERSA
OBREROS HORAS

3 — 4 | X
8 — x|

PORCENTAJES

UN PORCENTAJE ES UNA FRACCION

EJEMPLO

15% de380=—""de380=——=.........

UN PORCENTAJE ES UNA PROPORCION
EJEMPLO TOTAL PARTE

100 — 15
380 — X

15% de 380

CALCULO RAPIDO DE ALGUNOS PORCENTAJES

- Para calcular el 50%, se divide entre 2.
- Para calcular el 25%, de divide ..................

- Para calcular el 10%, S€ c.ovveeinieiiieieeeenens,
- Para calcular €l 20%, ..ccocveviiiiiiiiiiiiiiiien




. Ficha de trabajo A
Proporcionalidad y porcentajes
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[0 0] = T =Y 2 T T

jAL RICO PAN!

En la panaderia del barrio hay ocho trabajadores, cuatro panaderos en el horno y cuatro
dependientes.

1 un dia, te encuentras hablando con uno de los dependientes. Le cuentas que estas
estudiando proporcionalidad en el colegio y le explicas de qué trata. Parece que no se
entera muy bien, asi que te da unos cuantos pares de magnitudes y te pide que se
los clasifiques en directamente proporcionales (DP), inversamente proporcionales (IP)
0 que no tengan relacion de proporcionalidad (NP). Los ejemplos que te da son estos,
clasificaselos.

El peso de las barras de pan y su precio.

El peso de una persona y la cantidad de pan que compra.

El tiempo que necesitan para cocer el pan y el nimero de operarios que tra-
bajan.

El precio de los pasteles y los kilos que puedo comprar con 10 euros.

La superficie de la tienda y el precio de los productos que venden.

El tiempo de funcionamiento de las maquinas y la energia consumida.

2 Como te has hecho amigo de los dependientes, les ayudas un poco. Te piden que
les hagas una tabla de precios de los pasteles, sabiendo que cada medio kilogramo
cuesta 6 euros.

PESO (kg) 0,25 0,5 1 1,5 1,75 2 2,5

COSTE (euros) 6

3 va que estdas, les dices si necesitan alguna tabla de precios mas. “jClaro! ¢Por qué
no pruebas con la de pastas de té?”, te contestan. Se venden en cajas de un cuarto
de kilo. Si 2 cajas cuestan 4 euros, completa la tabla para tus amigos:

N.° DE CAJAS 1 2 3 4 5 6 10
PESO (kg) 0,5
COSTE (euros) 4
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Ficha de trabajo A

A0 13T 0 = V= 10T | o [T

4 Normalmente, tu madre te pide que compres cuatro barras de pan, que 0s cuestan
2 euros. Pero como el sabado es el cumpleanos de tu padre y vendra toda la familia,
necesitaréis 7 barras. Aprovecha que acabas de estudiar el método de reduccion a la
unidad y dile a tu madre cuanto dinero tiene que darte el sabado para el pan.

5 Undia oyes a dos vecinas hablado en la escalera. Una de ellas se esta quejando por-
que suele comprar dos bolsas de magdalenas por 6,80 euros, pero se va de viaje y
quiere comprar 7 bolsas. No sabe calcular cuanto dinero le costaran. Tu le dices que
lo haga con una regla de tres, pero no recuerda cémo se hace. ¢Por qué no le ayudas
y le dices cuanto tiene que pagar por las magdalenas?

6 Otro dia te fijas en que dos de los panaderos tardan tres horas en descargar un ca-
mién de harina. Haciendo una regla de tres, te das cuenta de cuanto tardarian en ha-
cerlo si les ayudaran dos de los dependientes y se lo comentas al encargado. ¢ Cual
fue tu cuenta?

7 Por una huelga de los distribuidores de harina, el precio se ha encarecido. El dueno
se ve obligado a subir un 10% los precios. Ayludale a completar la tabla.

PRECIO ANTIGUO PRECIO NUEVO
(euros) (euros)

Barra de pan 0,50

Barra integral 0,60

Hogaza de medio kilo 1,30

Ensaimada 0,80
Kilo de harina 1
Kilo de pasteles 12
Kilo de pastas 8

8 Ala panaderia le descuentan un 15% en el precio de la harina por comprar en grandes
cantidades. Por uno de los dependientes te enteras que el Ultimo pedido fue de 1200
kilos. ¢Cuanto tendran que pagar después de aplicar el descuento? (Recuerda: 1 kg

de harina cuesta 1 €).



. Ficha de trabajo B
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GRAN PREMIO DE MOTOCICLISMO

Gracias a un sorteo, Carlos ha conseguido dos entradas para el G.P. de Motociclismo que
se celebra en su ciudad. Se va con su hermano mayor. Al llegar alli se dan cuenta de que
tienen que hacer uso de las matematicas que han aprendido para poder disfrutar mas
todo el espectaculo.

1 En las sesiones de pruebas del sabado, segln van viendo en el panel oficial de re-
sultados, un participante ha empleado 30 minutos en recorrer 60 kilometros. Carlos
quiere saber el tiempo que tardara en recorrer la misma distancia si sus mecanicos
consiguen que aumente su velocidad un 25%.

2 Otro de los participantes, que tiene alglin problema con la moto, ha tardado 15 minu-
tos en completar una vuelta, a 60 km/h de velocidad constante. Como es uno de los
corredores favoritos del hermano de Carlos, entre los dos hacen una tabla para saber
qué pasara cuando arreglen la moto. Ayudales a completar la tabla.

VELOCIDAD (km/h) 60 90 120 150 180
minutos 15
TIEMPO
horas 0,25

3 Mientras ven los entrenamientos, los dos hermanos hablan con otros espectadores.
Les dicen que 4 entradas les han costado 60 euros. “Imaginate”, le dice Carlos a su
hermano, “cuanto les habran costado a esos siete de alli”. ¢Por qué no calculas cual
es el precio de las 7 entradas para decirselo a Carlos?

4 Al cabo de un rato se van a hablar con los siete espectadores de antes. Les dicen que
como compraron las entradas hace veinte dias y compraron mas de 6, les han hecho
un descuento del 10% en el total. Asi Carlos y su hermano saben exactamente cuanto
ha pagado cada uno. ¢Cual es el valor de cada entrada después del descuento?
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5 El sabado por la tarde, antes de las carreras del domingo, se procede a limpiar la
pista. Uno de los operarios les cuenta que 5 de ellos tardan 6 horas en limpiarla. Pe-
ro que hoy, como hay buenos patrocinadores, pueden dedicarse hasta 12 operarios
en la tarea. Carlos, recordando el método de reduccién a la unidad que ha aprendido
este ano, le dice cuanto tiempo tardaran en limpiar la pista los 12 operarios. ¢Cual es
esa cantidad?

6 E domingo, Carlos y su hermano cuentan los asientos de su grada y los espectadores
que hay. Sus datos son 400 asientos y 250 espectadores. Entonces Carlos le pregunta
a su hermano: “¢Cual es el porcentaje de los asientos ocupados?”. Contesta a Carlos.

7 Cuando los corredores han dado 24 vueltas al circuito, por los altavoces informan de
que ya han cubierto el 80% de la carrera. A Carlos le gustaria saber...

a) ...las vueltas que les faltan para terminar.

b) ...el total de vueltas que tiene la carrera.

8 carlos y su hermano le estan echando un vistazo al programa oficial del gran premio.
Segln este, una moto a una velocidad de 160 km/h consume 20 litros por cada
100 km recorridos. Pero anade que por cada 20 km/h que disminuye la velocidad,
ahorra un 10% de combustible. Carlos se pregunta cual es el gasto por cada 100 km
a una velocidad de 140 km/h. Ayudale.

9 Segun el mismo programa, en la carrera de 250 cc hay un 15% de corredores espano-
les inscritos. Carlos y su hermano cuentan hasta 6 espanoles. ¢Cuantos corredores
participan en la prueba?



Soluciones

Ficha de trabajo A

1 DP-NP-IP-IP-NP-DP
2
PESO (Kg) 0,25 0,5 1 1,5 11,75 2 2,5
COSTE (euros) 3 6 12 18 21 24 30

N.° DE CAJAS 1 2 3

PESO (Kg) 0,25 | 0,5 | 0,75

1,25 1,5 | 2,5

COSTE (euros) 2 4 6

4 4parras — 2 euros
1 barra — 0,50 euros

7 barras — 3,5 euros

5 2 polsas — 6,8 euros

7 bolsas —— x euros

Asi, x=(6,8-7)/2 = 23,80 euros

6 2 trabajadores — 3 horas

5 trabajadores —— x horas

Asi, x=(2-3)/5=1,2 horas

7 i PRECIO ANTIGUO | PRECIO NUEVO
(euros) (euros)
Barra de pan 0,50 0,55
Barra integral 0,60 0,66
Hogaza de medio kilo 1,30 1,43
Ensaimada 0,80 0,88
Kilo de harina 1 1,10
Kilo de pasteles 12 13,20
Kilo de pastas 8 8,80

8 1020 euros

Ficha de trabajo B

1 Su velocidad es de 120 km/h. Con el aumen-
to, sera de 150 km/h, y tardara 24 minutos.

2 VELOCIDAD (km/h) | 60 90 120 | 150 | 180
minutos | 15 10 7,5 6 5
TIEMPO
horas | 0,25 0,17 /10,125 0,1 | 0,08
3 105 euros

4 Pagaron 94,5 euros; es decir, 13,5 euros ca-
da uno.

5 Tardaran dos horas y media.
6 62,5%

7 a) Faltan 6 vueltas.

b) El total son 30 vueltas.
8 18 litros por cada 100 km.

9 Hay 40 corredores.
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ALGEBRA

© GRUPO ANAYA, S.A. Matematicas 1.° ESO. Material fotocopiable autorizado.

EXPRESIONES ALGEBRAICAS

ECUACIONES

MONOMIOS - Una ecuacién es una igualdad entre expre-

+ Un monomio consiste en el producto de un siones algebraicas que ......ccccveiiieiieiniennns

ndmero conocido (coeficiente) por ............ | | e
............................................................... EJEMPLO

EJEMPLO 5
2 X

COEFICIENTE J —I_—‘> PARTE LITERAL

MONOMIOS SEMEJANTES
Son los que tienen la misma .......ccceevenennene.

PRIMERAS TECNICAS DE RESOLUCION DE ECUACIONES

Xx+5=8 x-4=7
EJEMPLOS x=5-8 X:|:|+|:|

x=[_] x=[_]

4x = 12 §=5

SUMA Y RESTA DE MONOMIOS

+ Dos monomios se pueden sumar o restar
cuando son semejantes. En caso contrario,
la operacion queda indicada.

=00
v

— Un nimero — 6a : 2a =

EJEMPLOS
33X+ DX = i RESOLUCION DE ECUACIONES DE PRIMER
2a+3b+a= GRADO CON UNA INCOGNITA

EJEMPLO
PRODUCTO DE MONOMIOS X-T+3x=5-x-3
, , REDUCIR
+ El producto de dos monomios es siempre
o1 (o TSSO PPRRR OX =7 =2-x
EJEMPLO TRANSPONER {
(2X) - (3X2) = eevieeeeieee Sx+x=[]+[ ]
| REDUCIR <
X =
COCIENTE DE MONOMIOS I:l I:l
. . TRANSPONER

* El cociente de dos monomios puede ser: |:|

X=—=

— Otro monomio — 8x2 : 2x = I:l
REDUCIR <

— Fraccién algebraica —— 10x : 15a =




: Ficha de trabajo A
Algebra
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JUEGO ALGEBRAICO

Te proponemos un juego: tendrds que ir avanzando por las distintas casillas, resolviendo
las expresiones y ecuaciones que te proponemos. El tablero esta en la pagina siguiente.

PRIMERA PARTE: en cada casilla, traduce al lenguaje algebraico el enunciado que te damos y
resuelve la expresion que resulte, tomando como valor de x el resultado de la anterior.

1.x=6
. X menos cuatro.
. El resultado anterior menos siete.
. El doble del resultado anterior.

2
3
4
5. El triple del resultado anterior mas 32.
6. La mitad del resultado anterior.

7. El doble del resultado anterior menos seis.

8. El resultado anterior menos su doble.

9. El doble del resultado anterior menos tres.

10. La quinta parte del doble del resultado anterior.

11. La mitad del resultado anterior mas el doble del resultado anterior.

12. La quinta parte del resultado anterior menos el resultado anterior.

13. El triple del resultado anterior dividido por la mitad del resultado anterior.

14. El doble del resultado anterior mas tres, menos el resultado anterior aumentado en
cinco unidades.

Al llegar a este punto debes haber conseguido que x = 4. Sino es asi, busca tu error.

SEGUNDA PARTE: traduce el enunciado a una ecuacion, y resuélvela.

15. Un ndmero natural mas cinco es igual a doce.

16. Un ndmero mas cuatro es igual a dos.

17. El triple de un nimero es igual a quince.

18. El doble de un nimero es igual a 3 mas el mismo numero.

19. El quintuplo de un ndmero es igual a —20.

20. La tercera parte de un nimero es igual a tres.

21. La quinta parte de un nimero mas su mitad es igual a siete.

22. Rall tiene el doble de edad que su hermana y los dos suman 21 anos. Edad de Radul.
23. El lado de un cuadrado que tiene 20 cm de perimetro.

24. Un nudmero dividido entre tres es igual a cuatro.

25. El doble de un ndmero mas su triple es igual a diez.

26. Si a un numero le sumas cuatro unidades, se obtiene su triple.

27. La suma de dos numeros consecutivos es igual a siete.

28. Los conejos que hay en un grupo si sus patas y orejas suman 24.

29. El precio de un panuelo, si con 25 euros he comprado tres y me ha sobrado 1 euro.
30. Gasto la quinta parte de una cantidad y me sobran doce euros.
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) Ficha de trabajo B
Algebra

Ao 13T 0 =0 V= 0T 1 o [T
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ARBOL GENEALOGICO

Cuatro amigos se proponen un juego: averiguar los anos de todos sus padres y hermanos
con la informacién facilitada por cada uno, que encontraras en la pagina siguiente.

Inténtalo tu, con ayuda de las ecuaciones, y ve rellenando el diagrama que tienes debajo.

En primer lugar, calcula la edad que tiene cada uno de los cuatro. Resulta que Ana y Juan
tienen la misma edad, Pedro tiene dos anos mas que ellos, y Marta un ano menos que
Pedro. Ademas, la suma de las cuatro edades es 51. ¢Cuantos anos tiene cada uno de
los tres amigos?

MADRE MADRE MADRE MADRE
A A
PADRE PADRE PADRE PADRE
ANA PEDRO JUAN MARTA
v v v v
HERMANOS HERMANOS HERMANOS HERMANOS
JAVIER
LuIs MARIA ALBA
ANTONIO
v v
SARA CARLOS LAURA ISABEL

.° ESO. Material fotocopiable autorizado.
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Ficha de trabajo B
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ANA: Mi padre tiene dos anos mas que mi madre, y la mitad de la edad de mi padre es
igual a la cuarta parte de la de mi madre mas nueve.

MADRE — X

+ 2
PADRE — X + 2 X =i+9
2 4

Mi hermano Luis naci6 tres anos antes que Sara. La suma de sus edades es igual a la de
Luis més siete anos.

PEDRO: La suma de las edades de mis padres es 75y la edad de mi madre supera en 15
a la mitad de la que tiene mi padre.

Maria y Carlos suman 21 anos y la edad de Carlos equivale a tres cuartas partes de los
anos que tiene su hermana Maria.

JUAN: Las edades de mis padres suman 70 anos. Si la edad de mi padre disminuyese en
19 anos, seria igual a la mitad de la que tiene mi madre.

Mi hermana Alba tiene seis anos mas que Laura y dentro de tres anos tendra el doble
que Laura.

MARTA: Mi padre tiene tres anos mas que mi madre, pero hace 34 anos tenia el doble de
anos que ella.

Antonio nacié tres anos antes que Isabel y tres anos después que Javier. Sus edades
suman 30 anos.



Soluciones

Ficha de trabajo A 27 Un nimero es el 3, y el otro, el 4.
1x=6 28 Hay 4 conejos.
2x=2 29 El paiiuelo cuesta 8 euros.
3x=-5 30 He gastado 15 euros.
4 x=-10

Ficha de trabajo B
5x=2 . _
- Ana tiene 12 anos.
6x=1 Padre: 34 afios
7 x=-4 Madre: 32 afos
Luis: 10 anos
8x=4
Sara: 7 anos
9x=5
+ Pedro tiene 14 anos.

10 x=2 Padre: 40 afios

11 x=5 Madre: 35 afios

12 x=_1 Maria: 12 anos

Carlos: 9 anos
13 x=6
- Juan tiene 12 anos.
14 x=4 -
Padre: 36 anos
15 x=7 Madre: 34 afos
16 x= -2 Alba: 9 anos
Laura: 3 anos
17 x=5
- Marta tiene 13 anos.
18 x=3
Padre: 40 anos

19 x=-4 Madre: 37 afos

20 x=9 Javier: 13 afios

21 x = 10 Antonio: 10 anos

Isabel: 7 anos
22 Radl tiene 7 afos.

23 El lado mide 5 cm.

24 x=12
25 x=2
26 x=2
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y Recuerda lo fundamental
Rectas y angulos

=
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RECTAS Y ANGULOS

RECTAS INTERESANTES

© GRUPO ANAYA, S.A. Matematicas 1.° ESO. Material fotocopiable autorizado.

La mediatriz de un segmento es una recta La bisectriz de un angulo es una semirrecta
perpendlcular al _________________________________________ que d|V|de al ..............................................
=T T U S Cada punto de la bisec-
Cada punto P de la tP :.IZ dz un angulo equi-
mediatriz de un seg- istade..cooeriiinniiiiennnn.
mento equidista de ..... : TI : .......... e

A B Es decir, «covvviiiennenenne,
ES deCir, P_A ...... PB ...................................

ANGULOS

Un angulo completo tiene ............... grados. La suma de los angulos de un tridngulo es de
Un grado tiene .......cooeevveniiiniennnenn. MIiNUtoS. | | | ceevieienene. grados
Un minuto tiene ......cccveeveiieniennen. segundos.

Por tanto, un grado tie-
NE .oovvnennenen segundos.

La suma de los angulos de un poligono de n
[ad0S €S e
Por tanto, la suma de los angulos de un cua-
drilatero €S ..cuuiiuiiiiiiiiiie i
La de un pentdgono €S.....ccceeeuvernniennraennnnnns

La de un hexagono €S....ccccceevvvevnieieiniennnnnn.

El dngulo de un poligono regular de n lados

El del cuadrado €S ...cevviiieiniiiiiieiiieeevenens

El del hexagono regular €s.......c.cceevveuneennnen.

Un angulo inscrito en una
circunferencia es la mitad
del 4ngulo ........ceevennennen.
Por tanto, si el angulo
central mide 140°, el
angulo inscrito medira....

Un &ngulo inscrito en una
semicircunferencia mide ..
....................... (es decir,

....................... ), pues el
angulo central correspon-
diente es un angulo llano
(es decir, mide ........... ).




: Ficha de trabajo A
Rectas y angulos
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EL CUADRADO DE LOS JUEGOS

Al lado de vuestro colegio hay una escuela infantil. Van a hacer obras en el patio y necesi-
tan un plano. Vuestro profesor de Matematicas se ofrece y vais a ayudarle.

1 Laidea es crear una zona de tierra para que jueguen los ninos. Han pensado en un
cuadrado de 8 m de lado. “En primer lugar”, os dice el profesor, “vais a dibujar un
cuadrado de 8 cm de lado”.

2 Luego, quieren poner un borde de madera al cuadrado de tierra. El borde debe medir
1,5 m de ancho. “Para seguir con el plano, quiero que dibujéis cuatro lineas paralelas
a cada uno de los lados del cuadrado, a una distancia de 1,5 cm”, os vuelve a decir
el profesor. (Puedes seguir dibujando en el hueco del ejercicio 1).

3 Para continuar con el diseno, quieren crear algunas zonas separadas en el cuadrado.
a) “Dibujad la mediatriz de un lado del cuadrado interior”.

b) Uno de tus compaieros pregunta: “¢Es también la mediatriz del lado paralelo del
cuadrado exterior?”. Contesta a tu companero.
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Ficha de trabajo A

A0 13T 0 = V= 10T | o [T

4 “Anhora quiero que tracéis la bisectriz de uno de los angulos del cuadrado y que me
digdis cuanto mide cada uno de los dos angulos resultantes. Por cierto, esa bisectriz
de uno de los angulos, ¢qué recta es respecto al cuadrado?”.

5 “Me gustaria probar una cosa: ¢podéis trazar un segmento desde un vértice del cua-
drado interior hasta el punto medio de un lado opuesto? Medid con el transportador
uno de los angulos resultantes y calculad su complementario”.

6 “Por favor, dibujad la otra diagonal del cuadrado. Al cortarse las diagonales, forman
cuatro angulos. Llamadlos 1, 2, 3 y 4. Ahora necesito que rellenéis la siguiente tabla,
que dara informacion a los obreros que van a construir la zona de juegos”.

RELACIONES ANGULARES PARES DE ANGULOS
Opuestos por el vértice
Consecutivos
Adyacentes
Suplementarios
7 En el interior del cuadrado del patio van a poner una estructura circular de madera

para que los ninos se suban. Su radio va a ser de 2 m. “Representadla en el papel,
dibujando una circunferencia de 2 cm de radio”, os pide vuestro profesor.

a) “Ahora, dividid esa circunferencia en 4 partes iguales, trazando 2 diametros per-
pendiculares. ¢ Cuantos grados mide cada arco?”

A
b) “Después, dibujad un angulo, A, cuyo vértice sea el centroAde la circunferencia y
sus lados abarquen una semicircunferencia. ¢Cuanto mide A?”

A
c) “Venga, que ya queda poco. Por favor, dibujad un angulo B, cuyo vértice esté en
un punto de la gircunferencia y sus lados pasen por los extremos de un diametro.
JCuanto mide B?”



: Ficha de trabajo B
Rectas y angulos
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LA CANCHA DE BALONCESTO

El colegio donde estudias ha encontrado un patrocinador para que arregle la pista de
baloncesto. A cambio del dinero, quieren poner publicidad en la pista, como se ve en los
partidos que retransmiten por television. Junto a vuestro profesor de Matematicas vais a
hacer un plano de cdmo quedaria la cancha con la publicidad. La pista mide 28 x 16 m.

1 Vuestro profesor os dice: “En primer lugar, dibujad un rectangulo de 14 cm de largo
por 8 cm de ancho. Ya que estdis, dibujad también la linea que divide en dos mitades
iguales la cancha y la circunferencia, de 3 cm de didmetro, que esta en el centro”.

2 Para empezar a disenar la zona de publicidad, vuestro profesor os pide que tracéis la
bisectriz de uno de los angulos del rectangulo grande. Obtendréis dos nuevos angu-
los. Ahora tenéis que trazar la bisectriz de uno de esos dos nuevos angulos. ¢Cual es
la medida de cada uno de estos ultimos?

A
3 “El angulo anterior, al que llamaremos D, equivale a una cuarta parte de un angulo
recto, es decir, a una octava parte de un angulo llano. CaIcuIAad mediante una resta
de angulos el complementario y el suplementario del angulo D.
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4

6

De pronto, a vuestro profesor se le ocurren dos preguntas importantes para el diseno:
“¢Las diagonales de la cancha dividen los dngulos rectos de los vértices en dos angu-
los iguales?

[ ]si [ Ino

¢Coincide la diagonal con la bisectriz?”.

“Yamos a empezar a disenar la publicidad. Dibujad dos rectas paralelas a los lados
mas pequenos que corten a una diagonal del rectangulo (hacedlo sobre el trazado
aqui). La diagonal y esas dos rectas determinan ocho angulos”.

— Con el transportador, medid uno de esos ocho angulos y decidid lo que miden los
siete restantes.

AY

“Por ultimo, vamos a disenar el circulo central. Este es el dibujo del circulo central,
que he divido en ocho sectores iguales”:

. Ty N~ N . ) :
“Sombread los angulos centrales BOD, AOF y GOH, y rayad los angulos inscritos
N N N~
ACF, BED y GEH".

“Para acabar, completad la siguiente tabla”:

ANGULOS CENTRAL O INSCRITO MEDIDA (°)

—
BOD
s

AOF

—

GOH

—

ACF

—

BED

s

GEH



Soluciones

Ficha de trabajo A
1,2,3,4,5y7

3 b) Si, porque también es perpendicular a ese
lado exterior y pasa por su punto medio.

4 cada angulo mide 45°. La bisectriz del angulo
también es la diagonal del cuadrado.

5 Uno de los angulos mide 26° 33' 54'. Su
complementario es el otro angulo, que mide
63°26' 6"

6 RELACIONES ANGULARES PARES DE ANGULOS
Opuestos por el vértice 1y3,2y4
Consecutivos 1y2,2y3,3y4,4y1
Adyacentes 1y2,2y3,3y4,4y1
Suplementarios Cualesquierq dos angulos son
suplementarios.
7 a) 90°
b)yc)
A/
B
A
A=180°
A
B=90°

Ficha de trabajo B
1

2 Cada uno mide 22,5°.

3 Complementario: 90° — [A) =90°-22,5°=67,5°
Suplementario: 180° — f) =157,5°.

4 No, los angulos son distintos.

No, las bisectrices no coinciden con las diago-
nales.

A A
5 1=120° 2 =60°
A A
3=120° 4 =60°
A A
5=120° 6 = 60°
A A
7 =120° 8 =60°
. /
3 A
é 5
12
1 N
% 7
6 A
H B
G C
F D
E
ANGULOS | CENTRAL O INSCRITO MEDIDA (°)
565 Central 90°
AOF Central 135°
G/oﬁ Central 45°
,q/cF Inscrito 67,5°
B/EB Inscrito 45°

@ Inscrito 22,5°
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Figuras geométricas
Nombre y apellidos: ......ccccocveemrrrniimmmrmnniemsenssscaeeeeens

01T o 1,

Recuerda lo fundamental

=T 2 - T

Mediana de un triangulo es un segmento que

Las tres medianas de un
triangulo se cortan en el...

Las mediatrices de los lados de un tridngulo

se cortan en €l ....coeuenes
Con centro en él se traza
la circunferencia ............

al tridngulo.

a?=b2+c?

TEOREMA DE PITAGORAS

En un tridngulo rectadngulo, el cuadrado de la hipotenusa es igual a la suma de los cuadrados de los
catetos. Esto nos permite calcular un lado conociendo los otros dos.

APLICACION: Calcular x

x2:82+|:|2 x= 1289

a
8 cm
¢ x2=|:|+225 x=|:|cm
b =[]
CUADRILATEROS
PARALELOGRAMOS NO PARALELOGRAMOS
CUADRADO tiiiiiiennnnsnnnss sesssnnsssssnss  wessssssnsssssnnss  masesesssssesssans TRAPEZOIDE

CUERPOS GEOMETRICOS

POLIEDROS: SON cuerpos limitados por caras ...

CUERPOS DE REVOLUCION: son el resultado del giro




) Ficha de trabajo A
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VISITA AL PARQUE

Marina y Lucas dan un paseo por el parque y a la vez van tomando notas y medidas para
un trabajo de la clase de geometria.

1 —iMira, Lucas!, el estanque de los patos tiene forma triangular.
—Sus lados miden 10 m, 8 my 8 m.

a) Representa la forma del estanque haciendo corresponder 1 m de la realidad con
1 cm del dibujo.

b) Clasifica ese triangulo segun sus angulos:
|:| Rectangulo |:| Acutangulo |:| Obtusangulo

c¢) Clasificalo también segun sus lados:

|:| Equilatero |:| Isésceles |:| Escaleno

2 —¢Sabes qué te digo, Marina? Si dependiera de mi, pondria un surtidor en medio del
estanque.

—¢En qué punto exactamente?

—Trazaria las medianas y lo pondria en el punto de corte.
a) Completa: Una mediana, en un tridngulo, es el segmento que une .............c..ceee...

b) ¢Como se llama el punto en el que se cortan las medianas?

c) Traza las medianas del triangulo que has dibujado y senala el punto donde Lucas
colocaria el surtidor.
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3 Mas adelante, Marina y Lucas encuentran una rotonda circular pavimentada con for-
mas que han estudiado en clase.

a) Pon nombre a cada figura.

© o
<> G @
= p

Ae| | B—>| | Ce| |
D — | | E—| | F—| |
G—| | H—| |

b) ¢ Cuales son rectangulos?
¢) ¢Cuadles son paralelogramos?

d) ¢Cuales de ellas son poliedros regulares?

4 En Ia rotonda de arriba, el poligono grande que en-
cierra a todos los demas es un hexagono regular.

a) ¢,Cuanto mide el angulo A?

b) ¢ Cuantos ejes de simetria tiene?

Dibujalos todos.



: Ficha de trabajo B
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CONSTRUYENDO MOVILES

Las esculturas conocidas como moviles se compo- T
nen de figuras planas de metal, suspendidas del

techo o unidas a un brazo que las sujeta al suelo,

montadas (unidas) en equilibrio, de modo que solo | |

hace falta una ligera brisa para accionarlas, creando
asi formas siempre cambiantes y distintas.

Un artista quiere construir un mévil compuesto por
cuatro piezas. Ayudale a disenarlo.

1 La primera pieza sera un triangulo equilatero de 20 cm de lado, que se colgara del
centro de gravedad.

a) Dibuja el triangulo a la mitad de su tamanfo (1 cm de la realidad — 1/2 centimetro
del dibujo; es decir, a escala 1/2).

b) Traza las medianas y senala el punto, O, del que colgara la pieza.

2 La segunda pieza es un rombo. La diagonal mayor mide 30 cm y la menor, 16 cm. Nos
gustaria saber cuanto mide el lado. Para ello, necesitas aplicar el teorema de Pitagoras.

Calcula la medida del lado del rombo.
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3 Latercera pieza es un romboide que se descompone en cuatro triangulos equilateros
iguales de 10 cm de lado.

Dibujala, también, a escala 1/2.

4 |acuarta pieza es un rectangulo de 15 c¢cm por 16 cm.

Observa ahora las cuatro piezas dibujadas a escala:

15

&0 ans B

JCrees que los dos brazos del movil estan equilibrados? Razona tu respuesta.

5 En otro mévil disefiado por el mismo artista, se han utilizado los cinco poliedros regu-

lares.
Completa la tabla con el nombre y el nu-
mero de elementos de cada uno.
A NOMBRE CARAS | ARISTAS | VERTICES
C
A
ol YO | ) | o
B
B
C
E
D 30 20

E ICOSAEDRO 20 30 12



Soluciones

Ficha de trabajo A

1 b) 102 <82+ 82 — Acutangulo.
c) Isésceles.
2 a) Mediana: segmento que va desde un vérti-
ce al punto medio del lado opuesto.

b) Baricentro.

3 a) A — Trapecio B — Cuadrado
C — Rectangulo D — Trapezoide
E — Romboide F — Rombo
G — Triangulo equilatero
H — Hexagono regular
b) Son rectangulos — ByC
¢) Son paralelogramos — B, C,EyF

d) Son poligonos regulares — B, GyH

4 a) A =120°

b) Tiene 6 ejes de simetria.

®
®

Ficha de trabajo B

N

2 2=82+152
“ j((=17cm

P AL

4

- El tridngulo equilatero pesa lo mismo que el

romboide, pues ambos se descomponen en
cuatro triangulos equilateros de lado 10 cm.

10
VAVAVZ
10 10

10 10

- El rombo pesa lo mismo que el rectangulo,

pues ambos se descomponen en cuatro
triangulos rectangulos de catetos 8 cm y
15 cm, respectivamente.

15
15 ‘8 8
8‘ 1o 8
NOMBRE CARAS | ARISTAS | VERTICES
A CUBO 6 12 8
B OCTAEDRO 8 12 6
C TETRAEDRO 4 6 4
D | DODECAEDRO 12 30 20

E ICOSAEDRO 20 30 12
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Recuerda lo fundamental

Areas y perimetros
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AREAS Y PERIMETROS DE FIGURAS PLANAS

CUADRADO RECTANGULO PARALELOGRAMO
P = P =
I = a S =
b
ROMBO TRIANGULO
S = S =
POLIGONO REGULAR CiRCULO

P =
P=1-n
l-a Perimetro - a
A =n veces = S=
2 2
CORONA CIRCULAR SECTOR CIRCULAR
P= L +r+r=
P= 4+ =2n(R+r) B 360 ' TI7
' r _
S= -  =n(R2-r? s= .1 _
/N 360
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LA NUEVA PLAZA DEL BARRIO

El ayuntamiento va a arreglar la plaza de tu barrio. Los operarios del ayuntamiento solo
han traido el plano de la obra y se han olvidado en la central las especificaciones técni-
cas. Tu y tu grupo de amigos y amigas estais por alli y, ya que los célculos no son muy
dificiles, decidis echarles una mano. Por suerte, los operarios recuerdan algunas de las
medidas. El plano de la nueva plaza es el siguiente:

Xt 80 m

%
?

v

@

Zona de juegos

10 m %
‘—’ Zona ajardinada
10 m| 6

1 6 primer dato que necesitan saber los operarios es la superficie total de las zonas
ajardinadas, la de las zonas de juego y la de la zona peatonal.

@

D
D

ZONAS AJARDINADAS

ZONAS DE JUEGO

ZONA PEATONAL
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2 Los operarios necesitan saber el nimero aproximado de losetas que tienen que poner
en la zona peatonal. Solo se acuerdan de que las losetas son cuadrados de 20 cm
de lado. Uno de tus amigos se da cuenta de que si supierais la superficie de la zona
peatonal y de cada loseta, podriais ayudar a los operarios. ¢Cual es el nimero aproxi-
mado de losetas necesario para recubrir la zona peatonal?

3 El siguiente problema que tienen es el de las vallas. Tienen que vallar todas las zonas
ajardinadas y os piden que les digais la longitud total de valla que necesitan. ¢Cual es
esa longitud?

4 Ademas, tienen que vallar las zonas de juegos, pero dejando un espacio de 1,5 m
para que los ninos puedan entrar. Os vuelven a pedir que les ayudéis con las cuentas.
¢Cual es la longitud de valla necesaria para las zonas de juego?

5 A media mafiana reciben una llamada de los técnicos que han disenado la plaza,
diciéndoles que se les ha olvidado poner 20 arboles y 5 papeleras. Cada hueco para
los arboles es una circunferencia de 50 cm de diametro y las papeleras estan meti-
das en un soporte de piedra con forma de trapecio, cuyas bases miden 1,5 my 1 my
la altura del trapecio mide 1 m.

¢ Cudl es ahora la superficie de la zona peatonal, teniendo en cuenta que ya no de-
béis contar los huecos de los arboles ni de las papeleras?



: Ficha de trabajo B
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REFORMA EN EL CUARTO DE BANO

Este verano los padres de Carlos van a reformar el cuarto de bano de su casa en el pue-
blo. Como este ano le ha ido bien en matematicas, su padre le pide que le ayude con
los céalculos. Necesitan saber cual es la superficie del suelo y de las paredes, para poder
encargar el terrazo y los azulejos.

Carlos se ha pasado un fin de semana entero midiendo el cuarto de bano y ha hecho un
plano. Aqui esta:

A

230 cm :i: 70 cm —»|

‘4—70 cm——»|

75 cm ——»|
146 cm

VENTANA
BANERA

2,5cm

[—>——

Algunos datos importantes para Carlos son:
- La banera tiene 60 cm de alto y debe alicatarse por fuera.
- Al suelo hay que quitarle 300 cm? de superficie por el lavabo, por el retrete y por el bidé.

- La altura del cuarto de bano es de 2,40 m.

Ademas, ha tomado nota de los elementos que hay en las paredes y que no se alicatan:
- 3 enchufes cuadrados de 8 cm de lado.

- 1 tapa circular de 6 cm de radio para el registro de la luz.

- 1 puerta con marco, que mide 80 x 210 cm.

- 1 ventana, que mide 75 x 105 cm.

- 1 tapa del hueco de la persiana, que mide 80 x 30 cm.
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1 carlos empieza calculando la superficie del suelo. ¢Cual es el dato de la superficie
que Carlos le da a su padre?

2 Silas losetas de terrazo del suelo son cuadrados de 15 cm de lado, ¢cuantas lose-
tas, aproximadamente, ha calculado Carlos que necesitaran?

3 Ahora le toca el turno a las paredes y a la banera. Carlos tiene en cuenta que en
las paredes hay huecos que no hace falta cubrir con azulejos. Tras un rato haciendo
cuentas, le dice a su padre cual es la superficie. ¢Cual es esa superficie?

4 por ultimo, Carlos tiene que calcular el nidmero aproximado de azulejos que necesitan
para cubrir las paredes y la parte exterior de la banera. Su padre le dice que los azu-
lejos son rectangulos de 15 x 10 cm. Ayuda a Carlos y dile cuantos azulejos necesita-
ran.



Soluciones

Ficha de trabajo A

1 Jardines: 314,16 m?
Juegos: 160 m?
Peatones: 6400 — 474,16 = 5925,84 m?

2 5925,84: 0,04 = 148146 losetas.
3 205,68 m de valla.
4 96,4 m de valla.

5 Huecos de arboles: 15,8 m2
Papeleras: 3,75 m?
Nueva zona peatonal:

5925,84 — 19,55 = 5906,29 m?

Ficha de trabajo B

1
2

54890 — 300 = 54 590 cm?
54590 : 225 = 242,6 losetas

211425,6 + 12960 - 15230,1 =
=209155,5 cm?

209155,5: 150 = 1394,37 azulejos
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Tablas y graficas. El azar

Ao 1L 0T = VA= T T | o [ X

01T o 1, =Y o3 1 - T

TABLAS Y GRAFICAS

EJES DE COORDENADAS

EJEDE oo Los dos nimeros 6 y 4 asociados al punto P se

T [1MAN SUS e e

0 B P (_?’4) 6esla.cocciiiiiiiiiiiinnnn, YA4la i
DN 4

FUNCION
Una funcién relaciona dos variables, x e y.

La x se llama variable independiente.

La ¥ S Hama ..o e

Lavariable y €S .iiviiiiiiiiiiiiiiiie e de la variable x.

VARIABLES ESTADISTICAS

Si a cada alumno de una clase se le pesa y se le pregunta cual es la profesion de su madre, peso
y profesion de la madre son variables estadisticas.

El peso es una variable .............coooeiiiiiiinl. B o o (o [ U 1=

La profesion de 1a MAdre €S ......c..ceuveeeiiiiiiiieiiieeeieieeieeeenns , porque no toma valores numeéricos.

GRAFICOS ESTADISTICOS

(S
1é[‘4 ('),—5101520 v

El primero de estos graficos es un diagrama de.........cceeevveenienneennns y sirve para representar tablas
de frecuencia de variables........coceviiiiiiiiiiiniiiennne. , 0 bien cuantitativas que tomen pocos valores.
El segundo se llama .........cooovviiiiiiinniinnnn. y sirve para variables .......cccovviiiiiiiiiie e
El tercerose llama ......ccoeevvviiiiiiiiiiniinnns y sirve para variableS .......coioiiiiiiiiiiiieeeea
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VIAJE DE ESTUDIOS

Ahora que esta acabando el curso, los profesores estan preparando un viaje de estudios.
Al final han decidido elegir entre Vigo y Cadiz. Para hacer la eleccidon, piden ayuda a los
alumnos de tu clase. Con todos los datos climatolégicos que os dan, deberéis elegir uno
de los dos viajes. Los profesores os dan dos tablas con datos de temperaturas medias y
de precipitaciones medias.
TABLA DE DATOS DE VIGO
MESES E FI M A M|J |  J]|A|S O|N|D
TEMPERATURAS (°C) 10|14 |17 120 |20 | 22 | 25 |26 | 23 | 19 | 16 | 12

PRECIPITACIONES (mm) | 60 | 50 | 55 | 50 | 50 | 45 | 35 | 35 | 50 | 70 | 80 | 65

TABLA DE DATOS DE CADIZ
MESES E FITM|A M| J J|A|S|O N D
TEMPERATURAS (°C) 14 |15 /19 1 22 | 26 | 30 | 32 | 34 | 30 | 25 | 20 | 16
PRECIPITACIONES (mm) | 40 | 35 1 38 | 25|20 | 10 | 3 4 |15 | 35| 50 | 45

1 Lo primero que os piden los profesores es que elaboréis un climograma para cada
ciudad. Las precipitaciones debéis representarlas mediante un histograma y las tem-
peraturas, uniendo los puntos correspondientes a cada mes. Sitla los meses del ano
en el eje de abscisas, las temperaturas en el eje de ordenadas (a la izquierda) y las
precipitaciones en otro eje de ordenadas (a la derecha).

VIGO CADIZ
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Una vez que habéis hecho los dos climogramas, los profesores 0s pasan un cuestionario
para decidir la ciudad de destino final.

2 SEn qué tramo la grafica de temperaturas de Cadiz es creciente?

3 ¢En qué tramo la grafica de temperaturas de Vigo es decreciente?

4 ¢En qué meses se alcanzan las temperaturas medias maximas y minimas en cada
una de las dos ciudades?

5 JEn qué meses se alcanzan las precipitaciones medias maximas y minimas en cada
una de las dos ciudades?

6 ¢En qué ciudad es mayor la diferencia entre las temperaturas medias maximas y mi-
nimas?

7 :Cual es la temperatura media anual en cada una de las dos ciudades?

8 sCuantos meses la temperatura media esta por encima de la media anual en cada
una de las dos ciudades?

9 ¢Cual de las dos ciudades es mas lluviosa?

10 ¢Coinciden en Vigo los meses mas lluviosos con los mas calurosos?

11 .Y en Cadiz?

12 ¢En cual de las dos ciudades se reparten de una manera mas uniforme y regular las
precipitaciones medias?

13 Las precipitaciones en Vigo durante los meses de octubre, noviembre y diciembre
representan, respecto a las de todo el ano:

La tercera parte |:| La mitad |:| La cuarta parte |:|



Tablas y graficas. El azar
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Ficha de trabajo B

=Y 2 T T

LA EXCURSION A LA MONTANA

La semana pasada los de bachillerato hicieron una excursion a la sierra. Ahora tienen
que presentar un informe para la asociacion de madres y padres. Como ellos no tienen
tiempo, el profesor de Mateméticas os encarga que lo hagdis, aprovechando los conteni-
dos de esta unidad. Aqui esta la grafica del itinerario que siguieron:

ALTITUD
(m)

1350

1300

1250

1200

1150

1100 T T T T T T T T T T
10 11 12

TIEMPO
(horas)

L
14 15 16

Antes de que hagais el informe, el profesor os da un cuestionario para que contestéis.

1 A qué hora empezaron la caminata?

2 ,Desde qué altitud comenzaron a andar?

3 Después de caminar una hora, ¢qué altitud alcanzaron?

4 ¢Qué significado tienen los dos tramos horizontales?

5 Tres horas y media después de comenzar la caminata, se hizo una parada para des-
cansar y comer. ¢Cuanto tiempo estuvieron parados?

6 A qué hora alcanzaron la maxima altitud del itinerario?
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7 Después de comer, ¢cuanto tiempo emplearon para volver hasta los 1 100 m de alti-
tud?

8 Antes de que hicieran la excursién, su tutor les pregunté qué dia preferian ir. Estas
fueron sus respuestas:

viernes lunes martes viernes miércoles viernes viernes viernes
viernes miércoles viernes martes miércoles viernes miércoles

lunes  jueves miércoles viernes miércoles viernes miércoles viernes
jueves  martes viernes jueves  viernes miércoles martes

Confecciona una tabla de frecuencia con estos datos.

9 Representa en un diagrama de sectores los resultados anteriores. Recuerda que el
angulo de cada sector es proporcional a la frecuencia. Completa el diagrama siguiente:

10 Durante la comida, los profesores observaron los refrescos consumidos por los alum-
nos y alumnas y tomaron nota: agua (3), refresco de cola (9), refresco de limén (6),
refresco de naranja (7) y otros refrescos (3).

Realiza un diagrama de barras, representando los refrescos frente a las frecuencias.



Soluciones

Ficha de trabajo A

1 viGo
T P
40 — 80
— |_[70
30+ -60
SN -50
20- )__r7/‘\\\ %
\\ - 30
10 20
—10
0 EFMAMIJ J A S OND 0
CADIZ
T P
40 —80
-70
30 —60
—50
20 - 40

—30

el

EFMAMIJ J ASONTD

2 De enero a agosto.
3 De agosto a diciembre.

4 viGo
Temperatura media maxima: agosto
Temperatura media minima: enero
CADIZ
Temperatura media maxima: agosto
Temperatura media minima: enero

5 viGo
Precipitaciones medias maximas: noviembre
Precipitaciones medias minimas: julio y agosto
CADIZ
Precipitaciones medias maximas: noviembre
Precipitaciones medias minimas: julio

6 En Cadiz.
7 Vigo: 18,7° Cadiz: 23,6°
8 Vigo: 7 meses Cadiz: 5 meses
9 vigo.
10 No.
11 No.
12 En vigo.

13 La tercera parte.

Ficha de trabajo B
1 Alas 10 de la mafana.
2 Desde los 1100 m.

31175 m

4 se pararon o caminaron por un tramo llano.

5 1 hora
6 A las 13:30 de la mafana.

7 Una hora y media.

8 DIA FRECUENCIA
Lunes 2
Martes 5
Miércoles 8
Jueves 3
Viernes 12

L
Y
X
J
AGUA COLA LIMON  NARANJA  OTROS
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